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Necesitatea primatului 
spiritualităţii în Banat 

de Traian Topliceaiau 
Spirit şi materie: iată cele două elemente care au preocu

pat şi preocupă atât de mult gândirea cugetătorilor. Sensul 
vieţii , scopul ei nu se va putea înţelege niciodată înainte de 
a se fi stabilit raportul existent între aceste două elemente. 

Unii au exprimat primatul spiritului, alţii pe acela al ma
teriei. Este însă şi cea de a treia soluţie: aceea a valori i ega
le a spiritului şi materiei în susţinerea vieţii . 

Dar nu asupra acestor discuţii f i losofice vrem noi să in 
sistăm, ci asupra unor concepţii care se exprimă în raport 
cu necesităţile de întărire a vieţii româneşti din Banat şi în 
general din ţara noastră. 

E ştiut că la Timişoara s'a început construcţia unei bise
rici care va avea menirea — mai curând sau mai târziu — de 
a fi catedrala ortodoxă românească a unei Epsicopii. Intre 
t imp s'au sfinţit alte două biserici or todoxe: una în cartierul 
Pr incipele Carol, alta în cartierul Mehala. Sunt, fără îndoia
lă, două locaşuri sfinte deosebit de impunătoare. Toàte la un 
loc au costat zeci de milioane, iar pentru terminarea catedra
lei din centrul Timişor i i va mai fi nevoie de alte zeci, daca 
nu chiar sute, de milioane. In potriva acestei campanii de 
construcţii s'au manifestat şi se manifestă păreri contrarii. 
De o parte o tabără care le susţine, de altă parte una care 
nu le poate justifica. 

Se spune: „biserici ne trebuie nouă acum?". „ I n locul a-
cestora mai bine se ridicau spitale şi dispensării". „Să se re
pare drumurile, să se paveze străzile oraşelor şi îndeosebi ale 
Timişor i i ca să se ridice la nivelul oraşelor occidentale". Ba 
unii merg până la părerea că nici acţiunea de înarmare a ţă
rii nu trebuie să primeze. Banii ce s'au cheltuit acum, în su 
me atât de mari, mai bine să fi fost întrebuinţaţi pentru ri
dicarea standardului de viaţă al populaţiei, căci peste 20—30 
de ani ţara noastră cu o populaţie înstărită economiceşte va 



fi mai puternică, mai temută, ca acum când avem armament, 
dar care nu se poate sprijini pe o solidă bază economică a 
vieţii sociale româneşti. 

Şi drept corolar al acestui fel de logică se spune: „Sun
tem conduşi de popi şi dascăli". „ E i sunt vinovaţi de aceasta 
atmosferă romantică a vieţi i noastre sociale de acum". 

Oricine poate observa la baza acestui fel de gândire un 
fel de ataşament deosebit faţă de ceea ce se numeşte econo
mic în viaţa socială. Deci viaţa în manifestările ei este con
diţionată de economic. Economicul primează. Toate depind 
de el. O astfel de concepţie este relativ simplistă fiindcă se 
întemeiază pe presupuneri izvorî te dintr'un materialism isto
ric nu îndeajuns justificat. 

A susţine să numai individul sau colectivitatea care se 
găseşte într 'o bună stare materială are dreptul să fie preocu
pată de cultivarea spiritului său, este dacă nu direct o greşa-
Iă, cel puţin o premisă nejustificată în cursul evoluţiei vieţii 
colective. 

No i nu intenţionăm să neglijăm importanţa deosebită a 
economicului în viaţa individuală sau colectivă, ci expr imăm 
părerea că prin valorificarea lui nu trebuie să se subestimeze 
culturalul, spiritualul. 

Se poate dovedi cu exemple din istoria popoarelor că bu
năstarea materială, atunci când nu este dublată de o solidă 
pregătire spirituală, poate duce la crize morale cu consecinţe 
atât de grave încât Je periclitează însăşi existenţa. 

Ce folos aş avea eu de o bună stare economică, dacă su
fleteşte nu mă pot ridica deasupra ei? Ea nu-mi va folosi la 
nimic, căci prin ea nu mă pot ridica deasupra animalităţii. 
Ori nu bună starea economică face pe individ om adevărat şi 
cum este individul aşa este şi colectivitatea din care face 
parte ca celulă a ei. 

Desigur societatea omenească în manifestările ei are un 
cadru psihic şi un cadru economic. Ele nu se pot exclude 
Pentru orice înţelegător al problemei, se evidenţiază stricta 
interdependenţă dintre ele. Economicul susţine culturalul, 
precum materia susţine spiritul, dar şi invers: culturalul con
duce economicul precum spiritul dă valoare sau sens materiei. 
A te îngriji în viaţa individuală sau colectivă numai de partea 
materială, înseamnă a aduna bunuri pământeşti pe care „furi i 



le vor fura" — cum se spune în atât de simpla, şi în acelaşi 
timp atât de profundă, morală a filosofiei creştine. 

Noi nu ne v o m putea încumeta niciodată a susţine că nu
mai acel individ sau colectivitate care se află într 'o buna 
stare materială îşi poate permite luxul de a şi creia şcoli pen
tru instrucţia sufletului său sau biserici pentru organizarea 
manifestării sentimentului religios. Aceasta pentrul simplul 
motiv că sufletul este o realitate tot atât de evidentă ca şi 
materia. 

Viaţa unei colectivităţi însă mi se poate susţine niciodată 
numai prin materialitate. Fort if icări i materiale a acestei co
lectivităţi trebuie să-i premeargă fortificarea spirituală. Spita
lele, dispensarele, medicamentele, drumurile, băile publice şi 
multe alte asemenea lucruri nu vor avea efectul dorit dacă 
membri i unei colectivităţi nu vor şti să se folosească de ele, 
dacă nu vor dispune de o pregătire sufletească pentru înţele
gerea lor. 

V e d e m în satele bănăţene femei îmbrăcate frumos, far
date cu tot felul de „sulemeneli", cum se zice în graiul bănă
ţean, în picioare poartă ghete de lac, pe mâini mânuşi. Dar 
mai adeseori toate sunt numai aparenţe, numai pentru ochii 
lumii. Fusta de deasupra — „poa le le" — este din ,,crepe de 
chin" însă dedesupt poartă rufe murdare. Gura şi-o spală 
când dă Dumnezeu — trupul tot aşa. Totul este numai o fru
moasă minciună, un lux de cele mai multe ori exagerat prin 
imitaţii venite dela oraş. Luxul, fi ind aparent, nu este un mi j 
loc de trăire a vieţii în cele mai bune condiţii igienice. 

Formele de viaţă exterioară, oricât de atrăgătoare ar fi 
ele, nu se poat coordona organismului omenesc decât într'o 
măsură în care. ele sunt întemeiate pe un fond sufletesc ade
vărat. Orice siluire în această ordine de evoluţie ar constitui 
un anacronism. 

Referindu-ne la situaţia în care ne găsim noi Românii , aci 
în Banat, trebuie să ajungem la o ierarhizare a diferiţilor 
factori care stau la baza vieţii sociale. Ierarhizarea aceasta se 
realizează în raport cu necesităţile ce avem a le împlini în ca
drele intereselor Statului român. 

Punctul de plecare trebuie să fie conştiinţa legăturii in
destructibile dintre sufletul individului şi sufletul colectivită
ţii naţionale. Ori această legătură se realizează prin ceea ce 
se numeşte cu un termen general cultural. Economicul i se 



subordonează în sensul că întăreşte, din punct de vedere ma
terial, această mare operă de culturalizare. Calităţile tezauri
zate în sufletul românului bănăţean, cu ajutorul cărora a stră
bătut veacurile în mjlocul atâtor vitregii istorice, trebuiesc 
readuse în cercul luminos al conştiinţei sale. Fiindcă, orice 
s'ar spune, ele au început a fi umbrite de elemente atrăgătoa
re în aparenţă, dar dezastruoase în repercusiunile lor asupra 
colectivităţii româneşti. 

Astăzi oricât am acţiona în sens economic nu v o m putea 
ajunge niciodată că realizăm primatul intereselor româneşti, 
numai prin acţiuni economice, materiale. 

Să presupunem că s'ar face, în Timişoara şi celelalte 
oraşe, expropierea caselor din manile străinilor care au mai 
mult decât le trebuie. După un răstimp oarecare ar trece din 
nou în posesiunea lor. Ei le-ar reachiziţiona repede. Aceasta 
pentru motivul că românilor, sau multora dintre ei, le lipseş
te, pentru un moment, solidarizarea necondiţionată cu bunuri 
— care pentru ţinuturi cu populaţii eterogene — trebuie să 
fie considerate ca având funcţii naţionale. 

L a aceasta se ajunge printr 'o mentalitate naţională supe
rioară, urzită din spiritualitatea etnicităţii noastre româneşti 
Când Bănăţeanul va fi convins că viaţa lui este o mică parte 
din marea viaţă a colectivităţii româneşti, când va intra în 
conştiinţa lui convingerea că prin tot ce are el — moral şi 
material — asigură continuarea neamului românesc peste vea
curi şi că această continuare este un imperativ categoric din 
punct de veder naţional, atunci tot felul său de viaţă va lua 
un alt aspect. Atunci el nu se va mai gândi numai la pro-
pria-i persoană, ci la toate generaţiile care vor urma. 

De altfel problema vieţii româneşti aci la noi, şi pe toa
tă întinderea graniţei de Vest, ne îndeamnă la reflexiuni care 
se transformă în întrebări: Ce s'a făcut aci, prea mult din 
punct de vedere cultural, pentru ca lumea să se sperie de im
portanţa acestor înfăpturi în detrimentul acţiunii economice? 

Care sunt semnele vizibi le ale acestor înfăptuiri cultura
le delà Unire şi până astăzi? 

In ce fel aceste înfăptuiri, au împiedecat întărirea econo
mică a acestei provincii? 

Care este raportul între sumele cheltuite în 18 ani de că
tre autorităţile din Banat pentru înfăptuiri culturale şi toate 
celelalte? 



Desigur noi nu pr ivim problema din punct de vedere po
lii ic, ci din punct de vedere cultural şi naţional. 

in Timişoara, bunăoară, s'au terminat două biserici orto
doxe şi a treia este în construcţie. S'a clădit un cinemato
graf; s'a început dar nu s'a terminat o şcoală de menaj şi o 
şcoală primară. încolo nimic. S'au desvelit două sau trei bus-
turi în sumă totală de câteva sute de mii . (Lugojul , oraş cu 
mult mai mic, are mai multe) . 

E drept s'au organizat câteva manifestări culturale: Co
memorarea lui Ţichindeal, Manifestarea cântecului bănăţean, 
Adunarea generală a Astrei şi altele, dar toate la un loc însu
mează cifre inf im de mici faţă de alte preocupări. 

Dacă aceasta este realitatea, atunci avem tot dreptul să ni 
întrebăm: unde este conştiinţa românească a metropolei Ba
natului? Care sunt semnele vizibile ale acestei constanti? Iată 
de ce nu sunt întemeiate reflexiunile, arătate mai sus, ale a-
celora dintre bănăţeni care se tem că prea mult se cheltuie 
cu manifestările culturale. 

Este foarte adevărat că manifestaţiunile culturale nu sunt 
lucrative deloc. Ele nu pot oferi nimănui satisfacţia câştigului. 

Şi totuşi, în ciuda tuturor împotrivir i lor , noi mil i tăm 
pentru realizări pozi t ive în ordine culturală Mai curând sau 
mai târziu va trebui să se înţeleagă de către toţi că aci, pe 
toată întinderea graniţei de Vest, culturalul trebuie să prime
ze. Sufletul colectivităţii româneşti de aci trebuie ridicat la 
tării de bastion inexpugnabil faţă de bastionul economic şi 
chiar cultural al minorităţi lor cu care tragedia istoriei ne-a 
condamnat să conlocuim. 

Tăria noastră nu poate sta decât în permanenta tărie a 
conştiinţei naţionale româneşti izvorîtă firesc din primatul 
spiritualităţii în toate ramurile vieţii sociale. In toate trebue 
să domnească o morală naţională şi la aceasta nu se poate 
ajunge decât prin trăirea sufletului individual şi colectiv în 
sens naţional românesc. 

Sunt sigur că mi se va obiecta „p r imum vivere deinde 
fi losofare". 

încerc însă să precizez înc'odată: nu acord întâietate cul
turalului neglijând economicul. Aceşti doi factori ai vieţii so
ciale, să fie consideraţi de egală valoare. Ceea ce cerem este 
ca toate acţiunile materiale să fie totdeauna inspirate de va-



lori le ideale ale vieţii , adică să fie inspirate de un idea
lism activ. 

Accentuându-se în vieaţa socială numai prin acţiuni de 
materialitate, se ajunge la desăvârşirea unei technici materia
le, dar se poate prea bine ca s'o deranjeze în rosturile ei inti
me. Technica vieţii materiale, sau civilizaţia, duce la uniformi
zare pentrucă este indiferentă faţă de deosebirile de rasă, de 
credinţă, de trecut istoric şi de aspiraţii de viitor. 

Ori, noi aci în Banat — şi în general în zona graniţei — . 
nu putem fi niciodată indiferenţi nici faţă de rasa noastră, nici 
faţă de credinţa noastră străbună, nici faţă de trecutul nostru 
istoric şi cu atât mai puţin faţă de aspiraţiile noastre de 
viitor. 

Se impune deci ca să restabilim ordine în însuşirile noas
tre ancestrale, care ne-au dat tărie de rezistenţă în cursul 
veacurilor şi aceasta se poate face numai printr 'o disciplină 
morală eroică. 

însuşirilor noastre etnice trebuie să le dăm posibilitatea 
să se specifice. Orice acţiune trebuie să pornească din româ
nism şi să se sfârşească tot în românism. Acesta nu este un 
şovinism, ci o necesitate de vieaţă întemeiată pe drepturi isto
rice şi pe un substrat sipiritual caracteristic neamului româ
nesc. A întări aceste drepturi istorice şi a învia însuşirile 
noastre sufleteşti înseamnă a determina o atmosferă creatoa
re în tot ceea ce are etnicitatea noastră mai caracteristic. 

Aci în Banat nu trebuie să ne preocupe numai împlini
rea nevoilor materiale, ci mai ales refacerea sau corectarea 
însuşirilor sufleteşti care începuseră a se resimţi de pe urma 
împrejurări lor istorice nepotrivite pe care ni le-au impus regi
murile străine, cu totul opuse aspiraţiilor nostre de viitor. 



Problema cjrerieraf îîlor 
yîîtoare în Banat ^ 

de Dr. Iosif Nemoianu 
Pr imele noastre cunoştinţe cu privire la generaţiile noi 

din Banat au fost de ordin numeric şi ele s'au desvoltat încet, 
delà observaţiuni efnpirice făcute încă acum 25—30 de ani 
Astăzi cunoştinţele noastre numerice sunt precise şi buletinele 
Institutului Demograf ic ne arată că, numărul naşterilor în Ba
nat este egal sau mai mic decât al deceselor, că mortalitatea 
generală şi în special aceea a copii lor se menţine la un nivel 
ridicat, că procentul căsătoriilor, cu excepţia ultimului an, este 
mai scăzut, iar al divorţurilor şi al copii lor nelegitimi mai 
mare decât în alte părţi locuite de Români , cu un cuvânt că 
celula socială a familiei a slăbit şi în consecinţă sub raport 
numeric neamul românesc din Banat stă pe loc sau dă înapoi 

Cunoştinţele noastre au progresat în ultimul t imp în ceea 
ce priveşte determinarea cauzelor regresului demografic —-
evident fără a fi complecte — precum şi în privinţa calităţii 
noilor generaţii. 

Aceste cunoştinţe recente, la care au contribuit diferiţi 
cercetători, individual sau grupaţi în asociaţii, sunt astăzi re
lativ bine studiate, ele au fost publicate cu alte ocazii, aşa că 
relatarea lor lâ acest loc nu ar face altceva decât să le rezu
me încă odată şi eventual să le complecteze. 

Pe noi însă ne interesează în momentul de faţă — când 
trebuie să facem o expunere sumară în vederea acţiunii — 
mai puţin descrierea complectă a stadiului de patologie so
cială la care a ajuns acest colţ de ţară şi mai mult înbunătă-
ţirea situaţiei prezente. 

Fireşte nu putem vorbi de generaţiile vii toare ale Bana
tului fără să avem în vedere problema aşa cum ea se pune 
pe întreg cuprinsul ţării. Dar fiindcă anumite fenomene sunt 
mai accentuate la noi decât în alte părţi şi fiindcă ele pun în 

*) Conferinţă ţinută la Adunarea Generală a Astrei în 12 Sept. 1937 
la Timişoara. 



primejdie însăşi existenţa noastră ca neam pe aceste plaiuri, 
este firesc ca, semnalul de alarmă să fie pornit de acolo unde 
primejdia este cea mai mare. In definitiv nu e vorba de un 
interes pur local, căci problema priveşte în cel mai înalt grad, 
soarta poporului românesc de pretutindeni. 

Ca să putem croi o soartă mai bună urmaşilor noştri se 
cer anumite condiţiuni premergătoare care interesează viaţa 
actualelor generaţii. 

Pr in actul Unirii generaţiile de astăzi au fost obligate 
să-şi schimbe în mod rodical şi rapid felul de viaţă. Şi într'a-
devăr după răsboiul mondial s'a produs în m o d firesc o mi
grare internă însemnată şi toată lumea românească a fost cu
prinsă de o adevărată febră organizatoare. Iar dacă organiza
rea nu a fost întotdeauna bine chibzuită, ci bazată deseori 
numai pe inspiraţii momentane, se datoreşte pe de o parte 
aşa zisului specific naţional, iar pe de altă parte faptului că, 
sarcina transformării neamului românesc ne-a revenit într'o 
epocă de adânci sguduiri sociale universale. 

Iată două împrejurări care ar fi îngreunat orientarea şi 
acţiunea chiar a unor popoare cu o structură socială mult 
mai închegată decât a noastră. Să nu ne mire deci paradoxul 
că astăzi când posibilităţile noastre de desvoltare sunt incom
parabil mai mari decât în trecut, spiritul public este chinuit 
de îndoieli descurajatoare şi că deseori avem sentimentul de a 
fi ajuns la un impas al evoluţiei noastre. 

De sigur cauzele acestei stări sunt multiple şi deseori ele 
se suprapun. Credem însă că nu greşim dacă v o m afirma că, 
cea mai importantă cauză a spiritului public "de astăzi este 
egoismul miop al actualelor generaţii care au înţeles să profi
te repede şi în m o d integral de binefacerile Unirii , uitând că 
biruinţele din viaţa popoarelor nu se pot revărsa exclusiv 
asupra biruitorilor, ci asupra urmaşilor lor. 

Făcând comparaţia cu trecutul nu prea îndepărtat, — cu 
posibilităţi de desvoltare limitate, dar caracterizat de o încre
dere nemărginită în destinul naţional, — când fiecare mun
cea nu pentru beneficiul propriu, ci pentru a creia o soartă 
mai bună urmaşilor, eşirea din impasul actual ni se pare mai 
uşoară dacă v o m urma exemplul strămoşilor noştri şi în toa
te acţiunile noastre v o m fi conduşi de grija pentru a croi o 
soartă mai bună pe seama generaţiilor viitoare. 



V o m recunoaşte că, în această direcţie, în Banat şi mai 
ales în judeţul Timiş-Torontal , s'au făcut câteva începuturi 
cari denotă nu numai dorinţa, ci şi voinţa de a schimba Sta
rea de lucruri actuală. Dar, încadrând aceste începuturi în 
vasta problemă demografică a ţării care există în realitate, 
dar căreia nu i s'a dat încă importanţa cuvenită, ele apar mult 
prea slabe pentru a produce un reviriment însemnat. 

Acesta nu se poate obţine decât atacând în mod concen
tric diferitele aspecte ale problemei, prin mobil izarea tuturor 
forţelor de care dispune neamul românesc. Cu alte cuvinte, în 
locul isbucnirilor sporadice, care se mişcă pe planuri unilate
rale, se cere inaugurarea unei politici demografice conştiente 
şi sistematice a statului român, în cadrele căreia se va da o 
atenţiune deosebită situaţiei speciale din Banat şi din judeţele 
învecinate, unde exemplul Banatului găseşte tot mai mulţi 
adepţi. 

Mai presus de toate, interesele acestui colţ de ţară, — şi 
inclusiv ale neamului românesc — cer în mod imperios ca, 
între preocupările de totdeauna să figureze la loc de frunte 
grija pentru mişcarea demografică Aceasta este cea mai m a r j 
revendicare a acestei provincii , pe lângă care toate celelalte 
revendicări ale bănăţenilor, reale sau închipuite, au o impor
tanţă secundară sau nici una. Fiindcă, interesul neamului ro
mânesc pe aceste plaiuri nu va fi satisfăcut nici prin încura
jarea incidentală a unui orgoliu local care de mult şi-a pier
dut bazele, nici prin menajarea unor interese individuale tre
cătoare, ci numai şi numai prin întărirea vi i tori lor stâlpi pi 
colectivităţii româneşti de aici. 

Acceptând această teză, orientarea noastră va f i mai 
uşoară şi revirimentul se va produce cu certitudine, aşa cum 
arată exemplele date de alte ţări, care au înţeles că problema 
problemelor din viaţa unui popor este cea demografică. 

înainte de a trece la o acţiune pozitivă, este necesar să 
fie înlăturate toate obstacolele şi influenţele artificiale care au 
fost impuse şi menţinute împotriva spiritului poporului ro
mân şi în potriva oricărui interes raţional al lui, contribuind 
la slăbirea familiei şi în consecinţă la dezastrul demografic. 

In această direcţie se cere o curăţire a terenului — o ade
vărată desinfecţie socială — care este în primul rând de or
din moral-psihologic şi care priveşte iarăşi, în primul rând, 



clasele sociale conducătoare. Căci atâta t imp cât unii membri 
ai acestor clase pot propovădui şi aplica in dragă voie cele 
mai destructive teorii, este o imposibilitate să îndreptăm clasa 
ţărănească, care ştiind astăzi carte şi având un discernământ 
pronunţat, bun sau rău, pe drept cuvânt replică, că nu face 
altceva decât să urmeze exemplele date de îndrumătorii ei. 

începutul bun trebuie să pornească de sus. Să recunoaş
tem că în privinţa tagmelor sociale superioare ceea ce s'a 
făcut în Banat în ultimele decenii prea dese ori nu a fost alt
ceva decât o întărire a curentelor destructive, fie că acestea au 
pornit delà faţa locului, f ie din altă parte a ţării, sau din 
străinătate. Pânza rară, neînchegată s şi mai mult decât plăpân
dă a elitei româneşti din Banat trebuie fortificată şi îndru
mată, având drept criteriu contribuţia pe care fiecare com
ponent al ei o aduce la întărirea neamului nostru. Cântăriţi 
Dvs. câţi vor rezista acestui criteriu şi câţi deţin o parte în
semnată de răspundere cu toate concesiunile pe care se văd con
strânşi să le facă în detrimentul interesului naţional. Departe 
de noi gândul de a stabili răspunderi, căci nu avem nici 
dreptul nici dorinţa de a ne face judecători într 'o chestiune 
unde suntem cu toţii, cei cari trăim aici, ca şi cei cari au în
drumat într'un fel sau altul viaţa acestei provincii , deopotri
vă de vinovaţi . Ne dăm seama că, la situaţia de astăzi au 
tribuit aşa zisele greutăţi ale începutului, atât de precis şi de 
abil exploatate de popoarele concurente, apoi diferitele cu
rente care agită universul şi care toate au găsit discipoli în 
acest colţ de ţară. Dar, pentru noi şi pentru viitorul nostru 
este prea puţin important dacă cineva cu explicaţii în numele 
unor idei importante din diferite părţi ale globului pământesc 
şi;,, este de mare importanţă ca cei cari deţin o răspundere cât 
de mică — şi aceasta o au toţi intelectualii — să o păstreze 
în virtutea muncii constructive, în interes naţional. 

Dintre toate curentele sociale universale care s'au abătut 
pe aceste meleaguri, cel mai înrădăcinat şi totodată cel mai 
destrucliv din punct de vedere demografic a fost materialis
mul economic, care a creat arivişti în viaţa publică şi fricoşi 
în viaţa particulară şi care, pe deasupra, — drept ironie, — 
a dus la sărăcia materială a claselor conducătoare şi a popo
rului delà ţară din Banat. 

Pentru a ilustra importanţa pe care o au clasele sociale 
superioare în mişcarea demografică, notăm aci datele asupra 



capitalelor a două ţări: Viena, capitala Austriei, are anual un 
număr de morţ i care întrece cu 130% pe acela al naşterilor; 
iar în Roma, capitala Italiei, raportul este invers. Cele două 
capitale reprezintă la perfecţie cursul istoric al ţărilor respec
tive. E bine să reţinem că în Viena concepţia de viaţă e dată 
de materialul economic, iar în Roma domneşte concepţia eroi
că asupra vieţii , impusă de sus şi susţinută de clasele condu
cătoare, care a transformat un popor defetist şi plin de haos 
moral şi material, într'un popor conştient de rostul lui isto
ric şi în plin avânt. 

Concluzia pentru noi este că, resurecţia trebue să p o r 
nească delà clasele conducătoare, care trebuesc create şi întă
rite în conformitate cu idealul naţional. Fără această condi
ţie premergătoare multă energie se va r i s ipf în zadar; înde
plinind-o însă, credem că vitalitatea poporului român de aici, 
care nu este atât de sdruncinată cum s'ar părea la prima ve
dere, se va manifesta în toată plenitudinea ei. Să nu uităm 
că cifrele reci nu reprezintă aşa zisa „atrof ie biologică" a po
porului român din Banat, ci cătunele materiale şi psihologice, 
a căror simplă înlăturare va avea darul să schimbe aspectul 
nostru demografic. 

Iată de ce am afirmat că, înaintea oricărei acţiuni poziti
ve se cere o desinfecţie a terenului, după care trebue să ur
meze crearea unui alt climat spiritual al claselor noastre 
conducătoare. Crearea acestuia este pasul cel mai important 
şi totodată cel mai greu de realizat. In mod normal el tre
bue impus de sus; dar cum în ţara românească încă nu pu
tem vorbi în momentul de faţă de o politică a populaţiei, nu 
rămâne altceva decât ca el să fie iniţiat de către intelectualii 
delà faţa locului. Şi cum forţa este în funcţie de unire, este 
evident că, sarcina de a crea curentul va reveni asociaţiunilor 
culturale. 

Cât priveşte aspectele parţiale ale problemei demografice 
în Banat, în dependinţă de factorii moral-psihologici, econo
mici, culturali şi fizici , acestea se vor putea schimba în mod 
satisfăcător. 

Cu toate influenţele nocive, poporul român din această 
provincie mai are încă un spirit religios, pe care popoarele 
nu-1 pierd decât în ceasul morţii . P romovând educaţia religi
oasă a" copii lor din epoca preşcolară şi şcolară, desigur, rătă
cirile vor fi mai puţin numeroase, fiindcă sistemul de educa



ţie prin rel igie a fost cristalizat prin experienţele a mii de 
ani din istoria omenir i i şi el prezintă garanţii serioase, până 
când aşa zisele sisteme noi, improvizate, nu pot duce decât 
la o slăbire a caracterului omenesc. In această ordine d e 
idei, revenirea la o legătură mai strânsă între şcoală şî biseri
că ar avea un efect dintre cele mai salutare, în tot cazul 
ne-am reîntoarce de pe povârnişul pe care am apucat astăzi, 
când educaţia religioasă a fost înlocuită, în cel mai fericit 
caz, cu o instrucţie a religiei . 

In ordine culturală, tendinţa este de a învăţa de toate şi 
cât mai mult, învăţături cari fac din elevul român un maga
zin de cunoştinţe, superior elevilor altor popoare, dar care lui 
însuşi şi colectivităţii nu-i sunt de mare folos. Este adevărat 
că noi avem cel mai mic procent de analfabeţi din ţară, dar 
slova tipărită are două tăişuri, care-i poate deruta pe cei ce 
se găsesc abia la jumătatea drumului culturii 

Sub acest raport, otrava literaturii politicianiste care a 
inundat satele noastre până la saturaţie, a răsturnat mora
vuri, ierarhia, până şi bunuj simţ. 

Apoi , să nu pierdem din vedere că, şcoala primară nu 
este adaptată cerinţelor populaţiei noastre rurale, că şcoala 
secundară vrea să crească oameni instruiţi, buni pentru toate 
locurile şi pentru toate timpurile, dar lipsiţi de o educaţie 
pozitivă, creatoare şi ceea ce mai ales trebue să inspire îngri
jorare, în privinţa educaţiei femeilor, în toată opera cultura-
lizatoare oficială şi particulară, nici pomenire măcar de grija 
de a crea condiţiuni spirituale prielnice maternităţii In Ba
nat, maternitatea a ajuns să fie considerată ca o lipsă de in
teligenţă a femeilor, nu numai la oraşe, ci şi la sate. 

Dacă mai adăugăm la aceste neajunsuri luxul, răspândit 
în toată provincia, v o m avea o imagine aproximativă a mo
mentului psihologic, care este caracterizat de două fenomene: 
neîncrederea şi desorientarea claselor conducătoare, ca şi a 
clasei ţărăneşti. 

Şi totuş, noi credem că situaţia nu e disperată. Poporul 
nostru a dat şi continuă să dea dovezi serioase de dragoste 
pentru cultură; la ţară mai ales se conturează tot mai mult o 
adevărată sete după o viaţă mai bună, aşa că, schimbarea cli
matului spiritual al satelor noastre va fi o sarcină mai 
uşoară decât schimbarea mentalităţii claselor superioare. 



In ordine fizică, situaţia este gravă, dar nu ireparabilă. 
In privinţa protecţiei maternităţii se cere, înainte de toate, 
stârpirea a două plăgi sociale specifice Banatului şi anume 
concubinajul precoce şi avorturile. Vechiul şi mai ales noul 
cod penal este suficient pentru a le combate cu succes, cu 
condiţia ca să fie aplicat cu maximum de severitate, fiindcă 
numai aşa se poţ stârpi moravuri adânc înrădăcinate 

Asistenţa naşterii la ţară este ca şi inexistentă. Moaşele 
sunt foarte puţine, cele bune se pot număra pe degete. Moaşa 
bine pregătită sub raport profesional şi moral, este cel mai 
preţios agent de combatere a mortalităţii infantile, cu deose
bire în mediul rural al Banatului, unde alt personal sanitar 
auxiliar lipseşte cu desăvârşire. Şi tocmai la noi a fost des
fiinţată, acum şapte ani, singura şcoală de moaşe din această 
provincie, care a început să funcţioneze în m o d ireproşabil. 

îngri j irea copii lor este mai mult decât defectuoasă. In a-
ceastă privinţă fetele noastre nu învaţă nimic, nici în fami
lie, nici în şcoală şi nici în societate. Din şcoalele noastre se
cundare de fete, de unde se recrutează conducătoarele oraşe
lor şi satelor ar trebui să iasă tot atâtea propagatoare şi învă
ţătoare în arta de a îngriji copiii în mod raţional, dar faţă 
de această cerinţă realitatea este că, tinerele noastre intelec
tuale stau desarmate în faţa datoriei pe care o au faţă de 
proprii lor copii şi deseori ele recurg la aceleaşi practici gre
şite pe care ar trebui să le combată. 

Situaţia la ţară, în privinţa îngrij iri i copiilor, este şi mai 
rea. In comunele, în care natalitatea se mai menţine cât de 
cât şi care s'au păstrat anumite virtuţi ale vieţii familiare 
arhaice — ca sentimentul religos şi matern, alăptarea natura
lă, viaţa în plin aer şi soare, cel puţin în lunile de vară, 
etc., — selecţia naturală îşi poate urma cursul ei normal. 

In comunele însă, în care tendinţa sau pretenţiunile de 
civil izaţie se accentuiază tot mai mult, situaţia copii lor de
vine dezastruoasă, atât sub raport moral, cât şi igienic şi 
social. 

Pierzând virtuţile vieţii arhaice de dragul unor binefa
ceri problematice, ale civilizaţiei, care deocamdată, nici nu se 
văd, populaţia acestor sate are copii puţini, de tip unic, de 
o calitate fizică şi psihică inferioară, cari în lupta vieţii vor 
îngroşa rândurile învinşilor, iar din punct de vedere al socie
tăţii sunt un aport îndoelnic. 



T o c m a i în acest mediu, îngrijirea şi creşterea copii lor 
trebue să fie mai atentă, bazată pe cunoştinţe serioase şi cum 
o mare parte din populaţia noastră infantilă, urbană şi rura
lă, intră în această categorie, educaţia mamelor este de o ac
tualitate arzătoare. 

In privinţa sănătăţii copii lor de a treia vârstă, şcoala ar 
fi un mij loc şi o ocazie binevenită, pentru a promova cunoş
tinţele igienice şi dragostea pentru o viaţă igienică, dar în a-
ceastă direcţie câmpul de activitate este aproape neatins în 
Banat. 

Construcţia clădirilor şcolare vechi nu respectă nici cele 
mai elementare cerinţe, iar cât priveşte difuzarea cunoştinţe
lor igienice prin şcoală, acestea sunt lăsate cu totul la o par
te, fiindcă la noi s'a încuibat credinţa greşită, conform căreia 
cultura este exclusiv de ordin spiritual. Şi ce n'ar putea să 
facă medicul şcolar sau chiai singur dascălul, atât din punct 
de vedere curativ cât şi preventiv! Dar, medicul şcolar nu 
există, iar acolo unde câte un medic poartă acest titlu, el nu 
are posibilitatea de a lucra, deşi cu mici eforturi, orice co
mitet şcolar ar putea procura cele necesare activităţii medi
cale în şcoală. 

In afară de problema mortalităţii infantile şi a sănătăţii 
copiilor, Banatul mai are o gravă problemă sanitară, aceea a 
tuberculozei, care în unele sate prezintă o însemânţare 
masivă. 

Faţă de aceste nevoi ale sănătăţii, aparatul sanitar, moş
tenit şi complectat între timp, a menţinut încă în multe locuri 
pe tipul micului negustor de sănătate, a cărui adaptabilitate 
la nevoile populaţiei noastre rurale e problematică. 

Este adevărat că pe teren sanitar s'a făcut în Banat în era 
românească, mai ales în ultimii ani, mai mult decât în tot 
timpul dinainte — spitale şi clădiri şcolare, dispensării rurale 
polivalente şi de puericultura, case de ocrotire şi o plasă sani
tară model, înmulţirea circumscripţiilor medicale, etc. — dar 
realizările de până acum sunt încă prea slabe pentru a influ
enţa în mod temeinic sănătatea poporului nostru. 

In privinţa substratului material al provinciei , structura 
economică şi repartizarea ramurilor de producţie au făcut dir 
Românii bănăţeni, — rămaşi la îndeletnicirile economice ar 
haice şi neorganizaţi până astăzi, — tributari ai producţiei co-



merciale şi industriale moderne, la care neamul nostru nu 
participă, iar din păturile sociale superioare româneşti au fă
cut instrumente docile ale unui stat burghez, în care lipsesc 
burghezii, adecă stâlpii, români. 

Mai mult decât atât, un concurs nefericit de împrejurări 
care s'ar fi putut evita într'un stat cu preocupări demografice 
conştiente, a topit mici le economii ale harnicelor gospodării 
ţărăneşti, iar în unele părţi ale Banatului a creat o adevărată sta
re de sclavie a populaţiei autohtone. In judeţul Caras, îi-
exemplu, cel mai năpăstuit judeţ din România sub raport de
mografic, foştii proprietari ai averii comune grănicereşti cu 
sediul în Biserica-Albă, au fost expropriaţi în vederea lichidă
rii chestiunilor dintre Statul român şi Jugoslav, dar nici până 
astăzi n'au fost reîmproprietăriţ i ; în schimb au fost puşi la 
amenzi pentru casele construite între t imp şi terenurile ocupa 
te de ei în virtutea dreptului celui flămând, devenit din pro 
prietar colectiv o m fără căpătâi, din cauza unor neglijenţe 
birocratice. 

In acelaşi judeţ, societatea U. D. R., care deţine o supra
faţă de 240.000 jughere achiziţionate pe vremea austriacă pen
tru un preţ derizoriu şi care are imense beneficii din partea 
Statului, duce o politică demografică de sugrumare a elemen 
tului românesc băştinaş. 

Asemenea exemple şi nenumărate altele, pe care în lipsa 
de t imp nu le mai înşirăm, ne învederează îndeajuns legătura 
strânsă dintre situaţia economică şi mişcarea demografică a 
populaţiei româneşti din Banat. 

înfăţişând în mod lapidar câteva din aspectele princi
pale ale regresului nostru demografic, am putut vedea că, nu 
este vorba de un popor muribund, căruia urmează să-i cân
tăm prohodul, ci de o armată împuţinată în urma luptelor ce 
avantgardă pe care Ie-a dat cu alte popoare şi deseori cu ne
înţelegerea propri i lor camarazi. Astăzi, când începem să ne re
găsim unii pe alţii, fraţi din toate unghiurile ţării, o singu.-ă 
întrebare se pune: ce este de făcut pentru a întări avantgacia 
neamului românesc la hotarele cele mai primejduite? 

Mijloacele menite să îndrepteze situaţia prezentă sunt mul
te şi variate, unele mai modeste, altele mai vaste şi mai radi 
cale. A se cântări oportunitatea şi randamentul, a le coordona 
şi a le aplica, este o chestiune pur technică, pe care, dacă am 
discuta-o astăzi împreună, ar însemna să abuzăm prea mult 



de pacienta şi de indulgenţa D-Voastră şi totodată să pierdem 
din vedere pădurea de dragul copacilor. Ele alt fost studiate 
în bună parte, la noi ca şi în alte ţări care le-au aplicat. 

Cetind cu atenţie inventarul nostru social, soluţiile se im
pun delà sine. Iar dacă am avea nevoie de oarecari cunoştin
ţe noui de ordin tehnic şi pentru a evita greşelile începutului 
n 'avem decât să cercetăm ce fac două mari ţări latine, Fran
ţa şi Italia, pentru a-şi păstra numărul — de care depinde în 
primul rând forţa, progresul, siguranţa şi expansiunea unui 
popor, şi pentru a-şi conserva şi fortifica populaţia lor infanti
lă. Concepţia şi execuţia însă va trebui să fie a noastră şi ea 
trebue să izvorească din realităţile noastre. 

Cu titlu informativ amintim că, în Franţa se cheltuiesc 
miliarde cu întărirea materială şi morală a famil i i lor numeroa 
se, că în Italia un mil ion de copii delà 6-12 ani a beneficiat 
în acest an de aer, soare, alimentaţie bună şi educaţie cores
punzătoare în colonii le de vară şi în scurt timp se va ajunge 
la cifra de 4%; milioane, adecă totalitatea populaţiei şcolare. 

Amândouă aceste ţări, dar mai ales Italia, au organizaţii 
vaste de asistenţa a copiilor, care caută pe toate căile să păs
treze orice viaţă de copil primejduită şi notaţi bine că, aceste 
două ţări mari şi puternice au numai o mică porţiune din 
frontierele lor descoperită, iar noi le avem aproape pe toate şi 
p t deasupra pe cele două versante ale culmii carpatine bat 
vânturi mai năprasnice — la propriu şi la figurat — decât pe 
Coasta de azur, sau la Napoli . 

Italia a purtat şi a câştigat rând pe rând bătălia grâului, 
a tuberculozei, în câţiva ani va câştiga şi bătălia demografică; 
noi ne irosim puterile în bătălii electorale, în' care nu există 
decât învinşi. 

Intre t imp, rândurile ni se răresc, nouile generaţii sunt tot 
mai puţin rezistente, bogăţii le pământului care ne-a hrănit 
două milenii , de-arândul, ne scapă din mâini. 

Leagănul românismului — Banatul, Ţara Haţegului şi Olte
nia — constitue astăzi cea dintâi mare spărtură care s'a pro
dus în edificiul poporului român. Să aşteptăm până când se va 
clătina toată construcţia? 

De aci, din cel mai primejduit colţ al ţ£rii, să cerem sus 
şi tare: înlăturarea a tot ce poate desbina pe fiii aceluiaşi 
neam şi înscrierea între preocupările principale ale guverne
lor de totdeauna grija pentru întărirea leagănului poporului 



român. Astăzi redresarea este posibilă; mâine, poate va fi prea 
târziu. 

Inaugurarea eventuală a unei politici demografice ne dă 
câteva perspective imediate dintre cele mai încurajatoare. 

i n pr imul rând ne aşteptăm la o coordonare a acţiunilor 
parţiale care este de o necesitate imperioasă pentru a evita 
fărămiţarea mij loacelor disponibile. 

In prezent este aproape o imposibilitate să grupăm diferi
tele ramifieaţiuni alç pttterri, de stat în vederea unei acţhmi 
unitare. Măi m « I t decât atât, chiar pe terenul asistenţei infan
tile colaborarea între serviciile similare ale Statului, regiHor 
autonomie şi cele particulare este o utopie. îngrădir i le şi for
mele r igide îiHpiedeoă formarea unui bloc unitar eeea ce are 
drept efect nefavorabil risipirea forţelor şi o asistenţă incom-
plectă a copilăriei , însăşi capitala provinciei cu numeroasele 
ei instituţiuni de protecţie infantilă nu a reuşit să amelioreze 
în m o d sensibil soartea copilăriei . 

In proviniee situaţia este şi mai rea sub raportul colabo
rării. Fiecare ramură administrativă lucrează complect inde
pendent aşa că, bunăoară, învăţătorul satului nu poate iniţia 
acţiuni de interes obştesc cu preotul, decât prin intermediul 
serviciilor centrale. 

P r in inaugurarea politicii demografice sperăm ca toate a-
ceste anomalii să dispară şi că în fine, aparatul administrativ, 
bisericesc, şcolar, sanitar şi economic vor putea lucra mână 'n 
mână în favorul tinerelor generaţii. 

A l doilea efect salutar va fi mobil izarea unor mijloace 
materiale mai însemnate, căci fără acestea nimic nu se va pu
tea obţine. 

Contribuţia diferitelor tagme sociale la ridicarea nivelului 
sanitar al copilăriei este astăzi mai mult decât modestă. 

Cu chete, ceaiuri dansante, baluri şi mici ajutoare la săr
bători mari, se pot face gesturi mărunte de milă socială, dar 
nu se poate susţine o politică demografică. 

In această direcţie se cer contribuţiuni mai mari. cari la 
nevoie trebue să meargă până la sacrificii. 

Nu le cerem din partea statului; le avem aci la faţa 
locului. 

A v e m nenumărate înjghebări economice şi financiare, care 
mânuesc miliarde şi primesc fel de fel de înlesniri şi favoruri 
din partea statului. Ce-ar fi dacă conducătorii acestora ar 



vărsa o parte din câştigul lor în favorul vi i tor i lor soldaţi, că
rora li se va cere la un moment dat să aducă suprema jertfă, - v 

aceea a .vie ţ i i , pentru apărarea şi prosperitatea capitalului in
dustrial-şi bancar? A r fi un acţ revoluţionai-, de răsturnare, a-
unei anumite ordine sociale? Dimpotrivă, ar fi pur şi simplu 
un act de cuminţenie, care este la ordinea zilei în toate-.ţările 
consolidate. In Italia, de pildă, industriaşii nu se ocupă numai ; 
de profit , de salarii şi de muncă, ci asistă anual,, sub diferite -
forme, două mil ioane de copii de-ai muncitorilor, spre mulţu
mirea ambelor tabere. Iar dacă actele, de cuminţenie nu ; se . 
produc în' mòd spontan, ele trebueşc impuse aşa cum "au ; f o s t» 
impuse şi favoruri le. . •_ - , . . . „ .:. 

Urmărind mai departe acest fir a l gândirii, va ieşi la Jvear : %t 
lă, că mij loacele materiale care se pot procura delà fa ţa loco.- » 
lui, sunt suficiente pentru a asigura. un' mers ascendent al .po'- <• 
porului din Banat. ; , 

A l treilea efect bun al politicii demografice va f i . utiliza-^ 
rea raţională a mij loacelor disponibile, intervenind în fiecare 
loc în modul cel mai adecvat, potr ivi t cu necesităţile locale, 
care trebùesc studiate din caz in caz. Nu; putem generaliza un 
sistem oarecare; de exemplu nu putem afirma că, făurind o . 
reţea de personal sanitar (medici, surori de ocrotire, etc.) pe 
întreg cuprinsul Banatului, am rezo lv i ! problema depopulării , 
dacă acţiunea se adresează unei populaţii lipsite de orice bază 
economică; sau că, stârpind analfabetismul se va produce as
censiunea demografică, dacă populaţia e decimată de tuber
culoză, etc., etc. 

Poporul român, ca dealtfel toate popoarele latine, nu este 
în funcţie de sisteme, ci de oameni. Experienţa şistemelor 
scliimbate într'un ri tm tumultos în cei aproape 20 de ani din 
urmă a fost dezastruoasă, prin urmare nu e cazul să o mai 
verif icăm şi în materie de politică demografică. Aci ne trebu
eşc oameni cari să intervie în mod energic acolo unde este 
necesar şi cu mijloacele care sunt necesare, evident oameni cu 
dragoste de ţară şi de neam fiindcă — vorba lui A . C. P o p o v i c i — 
cei cari nu o au, ,,sunt oameni fără caracter, vagabonzi" , prin 
urmare cu ei nu se poate clădi nimic durabil. 

Fiindcă am ajuns pe punctul de a indica perspective să 
încercăm a ne imagina o viaţă în care toţi cei cari deţin o 
răspundere cât de mică din orice domeniu al vieţii publice nu 
sunt simpli oameni cari câştigă o pâine, mai bună sau mai 



rea, de pe urma ştiinţei şi priceperii lor, mai mare sau mai 
mică, ci sunt apostoli ai profesiunii lor în favorul continuită
ţii neamului nostru pe aceste plaiuri. Preoţ i cari să treacă del-a 
imprecaţiunile de pe amvon, la o pastoraţie individuală, das
căli cari să aibă pasiunea de a desvolta în elevi tot ce este no
bil şi creator, medici cari^ şă desţelenească ogorul părăginit ai 
sănătăţii neamului pentru a creşte şi îngrij i generaţii robuste, 
economişti , economi şi meseriaşi cari să pună în folosul uma
nităţii tot ceea ce pământul şi creerul ne pot da, etc., desigur 
vor putea crea o viaţă superioară, în care valoarea individu
lui va f i măsurată nu după ceea ce a putut lua delà alţii pen
tru sine, ci după ceea ce a fost în stare să dea delà sine în 
folosul semenilor săi. ; . . . - „ 

A zugrăvi această viaţă e un lucru foarte ispititor şi se 
potriveşte caracterului visător al Românului. No i însă trebue 
să rămânem pe planul realităţilor. Să facem tot ceea ce putem 
face în prezent cu mijoacele noastre reduse — mâine înca
draţi în viitoarea politică demografică a ţării — în folosul noi
lor generaţii, lăsân* în sarcina viitorului răspunsurile la în
doiel i le chinuitoare ale filosofului Vasile PârVan, care se în
treabă: „Cine va lămuri pe vii tor , care-i sensul existenţei na
ţiunii noastre? Cine va feri naţiunea noastră de tragedia eroa-
lui dus pe cai greşite tot mai departe de biruinţă? Cine va 
creşte naţiunea noastră întru eroismul activ, creator şi sigur 
de rostul jertfei sale? Cine va învăţa naţiunea noastră, ce e 
ideea în viaţa popoarelor, ce e întruchiparea spre veşnicie a 
gândului în forma vie şi în puterea renăscătoare? Cine va da 
naţiunii noastre suprema sanctificare a scopului vieţii spiritua
le, acordarea întru sublim a scopurilor individuale, cu cele so
ciale şi cu cele universale; cine va releva naţiunii noastre su
blimul vieţii spirituale active, ca biruire a morţi i celei a toa
te distrugătoare; cine-i va releva armonia eternă dintre legile 
neschimbate din Cosmos şi legile după care se ritmează gân
dul nostru, omenesc?" 

Vor fi preoţii jertfei, ori vor fi preoţii hranei? 
Sunt întrebări, la care nu noi şi nu în acest loc, v o m pu

tea da răspunsurile. Nouă ne ajunge să ştim că, făcând tot ce 
putem şi suntem datori să facem a creşte generaţii viguroase 
ca trup şi ca suflet, numărul „preoţ i lor jer t fe i" cu siguranţă 
se va mări, al acelor preoţi, cari la o vi i toare încercare mare 
a neamului, ce va veni cu siguranţă, nu vor pregeta să-şi ver-



se sângele întru continuarea unei istorii bimilenare pe creasta 
Carpaţilor. . . . . . . „, 

Dac'ă noi, céi de astăzi, vom reuşi şă lăsăm moştenire im 
alt climat spiritual al satului şi al oraşelor, dacă vom reuşi să 
înjghebam un început solid şi durabil de grijă pentru numă
rul şi sanatatela fizică şi morală a viitoarelor generali, ne-am 
făcut datoria,, pe care poetul pătimirii noastre a definit-o ca 
pe o asvafiîtă îhtre trecut şi viitor. . 

Iar când lumina din jurul nostru şe va termina tşi din 
toate faptele noastre 'nu va rămânea decât.un „ecou» când du r 

pă îrivafâtur'a lui Carlyle, nimeni nu va întreba dacă am fost 
foriciţi sail nefericiţi în viaţă, ci va întreba ce am făcut, ce 
gând sublim estetă putem spera că ecoul faptelor noastre şi 
ale urmaşilor noştri, va fi ca un cântec de biruinţă daco-romană. 

Oayialiirt J e toamnă 

D e s f r u n z i r e 
Auzi? Auzi? 
iarăşi pică frunzele din duzi, 
peste zări e numai pâclă şi păinjeneală, 
cerul, e o mare de cerneală. 

Plouă 'ncet şi cruciform, 
orizonturile toate dorm, 
auzi în vale mori le 
cum se 'ntrec în plâns cu ciorile? 

Auzi? Auzi? 
inimă, de ce te-ascunzi? 
Toamna a trecut din nou pe lângă noi 
Şi-am rămas în vreme, amândoi... 

Auzi? Auzi? 
inimă, nu plânge-acum, 
că pe drum, 
au picat doar frunzele din duzi!... 

D O R I A N G R O Z D A N . 



începutul naţionalismului 
în muzica 

de Y asile Ijac 
Un suflet nou animă creaţia muzicală, reînsufleţită de 

contribuţia unor elemente etnice, cari permit fiecărui popor, 
neam sau rase, fondul propriu naţional de desvoltare. In ce 
rezidă această emancipare, cari sunt forţele noi ale muzicii 
naţionalizate şi în general ce înţelegem sub muzică naţională? 

Luată această noţiune sub un aspect mai larg, poate avea 
o interpretare deosebită. Geniul unui Sebastian Bach, Mozart , 
Glück, la cari găsim influienţe franceze şi italiene, ne-ar indi
ca să-i clasăm drept internaţionali, dar cercetări mai temeini
ce, în originea inspiraţiunilor şi modul de exteriorizare pro
fund german acestor trei mari stâlpi ai erei clasice îi fac în
tr'un sens mai larg naţionali. Oricât de internaţională pare a 
li arta în fond, sunt opere cari evidenţiază clar neamul din 
care fac parte creatorii lor. Astfel putem deosebi muzica ger
mană, italiană sau franceză după cum cel ce a scris-o este: 
Bach, Schumann, Brams ori W e r d i , Sgambali, Bossi, sau Ra
meau, Bertioz, Franck. Din acest punct d:; vedere orice artă/ 
este naţională. ( 

Diferenţele provenite din particularităţile rasei sunt foarte 
mici mai ales la cei vechi, cari au un caracter cosmopolit , din 
cauza uniformităţii ideii, tehnicei şi stilului, prin cari s'a cre-
iat un gust internaţional preponderant şi de esenţă latină. 

O forţă de concepţia, genialitatea şi tenacitatea unui W a g 
ner a sdruncinat însă din temelie tiranica hegemonie a acestei 
arte; prin el individualismul a ajuns dogmă, iar revendicările 
independenţei politice au creat necesitatea naţională în crea
ţiile muzicale ale tuturor popoarelor . Cu un nou elan s'au des
ţelenit ogoarele noi inspirate din idei generale umane, fiecare 
însă în limba particulară a ţării sale, dar cu o terminologie 
identică. Astfel s'a creat şi developat caracterele artei diferite
lo r popoare. L a cei mari distingem: profunzimea, conţinutul, 
poezia , spiritualitatea, într'un complex de perfecte cunoştinţi 



contrapunctice, armonice. Calităţile muzicei franceze sunt: de
licateţea, claritatea şi proprietăţi externe ca formă, ritm, me
lodie. L a Suedezi găsim mari predispoziţi i spre frumuseţile 
naturii, sunt deci idil ici ; la Norvegieni şi Finlandezi profunda 
melancolie încadrată în notă naţională elegiacă. Găsim la En
glezi preferinţa pentru idilă şi cântec poporal ; la America ii 
simţul rafinat pentru natură şi r i tmurile fascinante din dan
suri şi marşuri. Se vorbeşte la Ruşi despre prospeţimea naivă, 
trecerea bruscă dela veselie la durere, pasiunea iluminată, 
care isvorăşte din pompa ritului ortodox, originalitatea, din 
care s'a alimentat curentul modern şi cari au suprimat hege
monia artei germanice. Se glorifică marele simţ pentru natură, 
admirabila dragoste şi muzicalitate a Cehilor; elegia, focul no
bil, eleganţa şi capriciile Polonezi lor ; ritmurile focoase ale dan
surilor spaniole şi .portugheze; Cantilenele mari, simţul pentru 
culoare, senzul arzător, cari au cimentat secole dearândul he
gemonia şi faima de aproape trei secole ale Italienilor. 

Acestea sunt deci deosebirile naţionale sufleteşti, spiritua
le şi tehnice. Sunt exteriorizări cari aduc valori nestimate de 
invenţiozităţi, c oncepţii, speranţe, dar toate acestea sunt isvo-
rîte nu numai din prestigiul şi autoritatea disciplinei germa
ne, sursă indiscutabilă de metodă în creaţie, ci în deosebi din 
comori le nestimate ale melodi i lor şi dansurilor populare. 

Recunoaşterea valori i muzicii poporane se face în secolul 
al XVIlI -Jea prin Herder „St immen der Völker" , Delabondes 
„Essay sur la musique", Abt Voglers „Studii folc lor ice" . 

Elementul poporan folcloristic este întrebuinţat în operă r 

în compoziţ i i le muzicale instrumentale, sorniona şi suite. Cân
tecele poporane, dansurile fructifică creaţia prin noutatea rit
mului, metricei, armoniei şi dispoziţiei generale. Aceasta este 
muzica naţională adevărată. împărăţia ei nu vine din Italia. 
Germania sau Franţa, ci dela ţările cari pană la romantici au 
stat departe de marea mişcare muzicală şi chiar prin aceasta 
au păstrat neepuizate comori melodice, r i tmice, metrice şi ar
monice de esenţă şi claritate pură, sinceră, care au fost apoi 
folosite nu numai ca bază naţională, ci printr'un complex de 
sensibilizări şi asimilări au determinat norme estetice noi. 

Aceste influenţe au venit din Danemarca,, Suedia, Norve
gia, Finlanda, Boemia, Polonia şi Rusia ca tot atâtea impul-
siuni decisive de calitate şi valoare fără l imite. Muzica naţio
nală rezidă în material şi stofa întrebuinţată. Pentru ope re 



se folosesc teme din istoria naţională, mituri, poezii sau pic
turi, eroi sau evenimente mari istorice. Simfoniile şi poemele 
simfonice şi suitele îşi bazează tematismul ior pe cântece po
porane şi dansuri. 

Apropierea acestei muzici de forma occidentală cosmopo
lită este variată; depărtarea este cu atât mai evidentă cu 
cât sistemul tonal e mai îndepărtat, cu cât ritmul şi armo
niile se diferenţiază de procedeele europene. Developarea ver
tiginoasă a curentului naţional poporal se explică prin pros
peţimea şi originalitatea materialului întrebuinţat. 

Preferinţa acestei muzici este eposul şi balada. Lir ic i i , 
idil icii şi epicii sunt incomparabil i superiori în acest sistem, 
decât pateticii, eroicii ; sunt măiestrii formelor mici, maj bo
gaţi în viziuni gingaşe, poieţi ai naturii, în balete şi mu
zică de dans idealizată. 

L a Germanii de nord şi Slavi predomină predispoziţii me
lancolice, la sudici exuberanţă, clocotirea veselă a unei vieţi 
pline de seninătăţi şi optimism. Cu proprietăţi delicate isvo-
rîte dintr'un inepuizabil isvor de material pentru construcţiuni 
sonore, acest curent este de cea mai deplină eficacitate con
tra artei moderne filosofice, literare şi estetice, lipsită de pul
sul colectiv al recerinţelor sociale de azi. 

Pr in filtrarea elementelor poporale în muzica cultă s'au 
adus resurse noi exprimate mai complex, mai subtil. 

In formele vechi epuizate s'a introdus foc nou tineresc, 
clar şi extensiv ca şi cântecul poporal , arzător şi vibrant ca 
dansul şi proaspăt ca natura patriei. Se fac cercetări ştiinţifi
ce şi studii temeinice de folclor, schimb de impresii între 
practică şi teorie. Pentru prima oară Ruşii ne-au dat probe 
întrebuinţând metodic muzica poporală a seminţiilor ruseşti 
îndepărtate din Caucazi, de pe Volga, delà Marea Neagră, 
etc. In acest rezervor colorat de melancolia şi poezia sufle
tească slavă şi filtrată prin imaginaţia exuberantă a exoticu
lui oriental, sunt atâtea efecte sincere şi noi cari sunt adevă
ratele mot ive ale succesului muzicii ruseşti. 

In general orice atmosferă nouă exotică e de provenienţa 
vreunui tezaur poporan. Contribuţiunile muzicii poporane 
sunt următoarele: Gamele occidentale majore şi minore dup 7» 
2 secole de intensă întrebuinţare se văd ameninţate de game
le vechi antice: mi, la, sol, fa, mi, re, deposedate odinioară, 
n'având alt azil decât melodii le poporale şi cântecele liturgi-

,.Ş3 



ce, gama diatonica este nevoită să cedeze ceva loc şi gamei 
din tonuri întregi, apoi gamei cromatice plină de viaţă şi ex
presivitate, prin ea s'a ajuns la atonalitate care provoacă im
presii imprecise, subtile şi difuze. Modulaţia este tot mai frec
ventă, iar ritmul vecinie schimbat s'au amestecat binarul cu 
ternarul pentru creiarea de noi şi noi măsuri; coloritul orhe-
stral nou pentru exigenţele vieţii moderne vecinie variate. 
Schimbarea dispoziţiei prin transformarea şi adaptarea orică
ror inovaţii a desvoltat arta muzicală ca putere, naivitate şi 
prospeţime. Noi proprietăţi, noi sonorităţi, inovaţii în melodi
că, ritm, armonie, timbru şi mai presus de orice: sinceritate, 
naturaleţe şi plasticitate; iată ce a câştigat muzica sub influ-
ienţa şi filtrarea elementelor naţionale poporale. 

Ardoarea vulcanică, plenitudinea sentimentelor generale 
omeneşti şi convingerea profundă a tuturor creatorilor mo
derni de muzică este: că arta prin aceste transfuziuni se va 
desvolta vertiginos spre ţinta ei veşnică fără obstacole, fiindcă 
în ea rezidă virtuţile colectivităţii din care au isvorît şi căro
ra, printr 'o nouă elaborare, li se restituie: înălţarea sufletului 
omenesc în regiunea ideală a unei pure spiritualităţi. 

P e i s a j noc turn* 
Se 'mbracă noaptea mândră în mantia 
Cernită parc'ar fi la festival. 
Ca o sprânceană luna de opal 
In raze 'mprăştie melancolia. 

Un fluer cântă trăganat pe deal, 
In noapte risipindu-şi simfonia, 
Iar vântul sobru-şi termină solia, 
Abia ri tmând prin crângul autumnal. 

Şi plopii svelti cu talia felină 
Doinesc din frunze cântece de dor, — 
încremenind în liniştea meschină. 

Cu basmul melodi i lor ce mor 
Şi-a apelor ce murmură 'n surdina, 
Se 'nchide noaptea într'un pustiu decor. 

P A V E L B U T A N . 

*) Din vol. ms. „In crânguri violete". 



Ironia satului în strlaàturi 
( C â t e v a r e f l e x i u i i i în j a r u l « i r l a ă t u r i l o r C u l e s e d i n P o j e j e n a 

d e S u s ) 
de Gh. A t a n a s i o 

O parte din caracteristica firii românului, o întregeşte, 
natural, şi acea ironie fină, strecurată pieziş, al cărei minu
nat dar, prin lipsa de brutalitate, e că nu ne supără. Strigătu
rile ce le auzim la „joc" sunt împletituri de versuri dibace, 
unde ironia se strecoară şerpuitor, ca o glumă, ca un avertis
ment de îngăduinţă prietenească „mai e timp să te îndrepţi!". 
Strigăturile s'au format în timp, după multă cumpănire şi s'au 
şlefuit în versuri purtate din gură în gură, până s'a găsit unul 
mai dibaciu să le fixeze definitiv. 

Caracteristica lor e că nu permit să le spui la orice oca
zie, căci aruncate Ia întâmplare, devin banale şi pierd din 
farmec. Ţăranul nostru are un simţ sănătos al demnităţii şi al 
respectului faţă de semen, oricât de nevoiaş ar fi. 

Strigăturile se spun numai în volbura jocului şi a vese
liei. Iau forma glumelor când fiecare îşi deschide inima, şi-şi 
luminează sufletul de bucurie. înţelesul strigăturilor ating obi
ceiuri şi lipsuri fizice şi morale. Ironizarea obiceiurilor şi lip
surilor de ordin sufletesc, redate în strigături nu numai că nu 
supără dar aduc şi un zâmbet de îngăduinţă pe buzele celui 
avertizat, deşi adevărul de multe ori e evident. 

Din cele câteva zeci de strigături, ce-am cules din Poje
jena, am constatat ironii îndreptate asupra: soacrei, luxului, 
bogăţiei şi sărăciei, dragostei înfocate şi pătimaşe, uşurinţei, 
nepriceperii şi geloziei. 

Pentru gândul că nu trebue soacră în casă, se strigă: 
„Zis-a mama să mă 'nsor 
Să-i aduc un ajutor 
S'o trântească de cuptor". 

Ca să adauge, drept răspuns din partea norei: 
„BuciH'ă-te soacră mare 
Cai căpătat noră tare 
Să-ţi ajute la ciubăr 
Să te scuture de pir". 



Mirodenii le , pudra şi alte sulemeneli pe care deobiceiu le 
pun pe faţă fetele ,le ironizează, la joc : 

,,Sus! Sus! Sus! Mândruţ-o sus! 
Că prea muite-albele-ai pus 
Şi pre nas nu ţi-a ajuns 
Şi ţi-o rămas nasul gol 

Ca o muche de topor" 

Pentru „ fă loş ie" băiatul aruncă strigătura: 
, ,Are mama doi purcei 
I i vinde şi-i ia cercei 
Are mama vacă 'n tindă 

O vinde şi-i ia oglindă". 

L a care fata nu rămâne fără răspuns: 
„Badea numai cisme are 
Şi se ţine gazdă mare 
De-ar avea şi cioareci noi 
Nic i n'ar mai vorbi cu noi". 

Caracteristică este ironia îndreptată în contra obiceiului 
ce-1 au de-a cumpăra „ha ine" dela oraş. In versul strigăturii 
lor e şi o biciuire pentru neglijarea industriei casnice, în fa
voarea produselor străine, cumpărate pe piaţă. 

„ V a i sărace şetrele 
Cum îmbracă fetele 
De n'ar fi j idovi şi şatre 
N'ai vedea fete 'mbrăcate". 

Tot pentru „fă loş ie" se mai strigă în volbura jocului; 
(De astă dată ca venită din partea fetei) 

„Bate bade pre podele 
Că cizmele nu's a tele, 
Ci le-ai căpătat din sat 
Bogdaproste, cui ţi-a dat". 

Puţină gelozie, nedorind să fie data pe faţă şi ascunsa, 
într 'o mândrie indiferentă şi de încredere în sine, reese din 
strigătura: 

.,Mândruţ-o cu casa 'n colţ, 
Nu da gura la nerozi, 
Ţ ine gura numai mie, 
Că sunt om de omenie". 

Teama tatălui ca feciorul său să nu nimerească rău în că-
A * 

sătorie, se exprimă in versurile următoare: 



„Zis-a mama să mă'nsor, 
Să-i aduc un ajutor, 
Dară tata nu mă lasă, 
Să-i aduc pe dracu'n casă". 

Bucuria mare a fetei, când îşi vede „drăguţul", se strigă 
la joc : 

Cât-e fata de micuţă, 
Sare 'n sus ca o broscuţă, 
Când îşi vede drăguţul, 

Sare în sus ca şi mâţul". 

In următoarele strofe se biciuiesc diferite defecte morale: 
„Mândra cea cu ochii verzi , 
Niciodată să n'o crezi, 
Când ea zice: zău, zău, zău, 

Atunci minte si mai rău". 

Ironia merge tot mai accentuată: 
„Insoară-te măi copile, 
Ia pe toanta după tine". 

Şi apoi: 
„Fata cu păru 'ncreţit, 
Face mălaiul urât, 
Când 1-asvârle în cuptor, 
Chiama satu 'n ajutor". 

Sau: 
„Fata mamei se mărită, 
Şi nu ştie face pită, 
Dar de pită n'ar fi baiu, 
Căci nu ştie nici mălaiu, 
Nici de mălaiu n'ar fi hibă, 
Dac'ar şti şi mămăligă". 

Şi aşa săteanul îşi ironizează propri i le lipsuri şi obiceiuri, 
într 'o formă glumeaţă, spusă în veselia jocului, având şi me
nirea să descreţească frunţile înăsprite de munca din cursui 
săptămânii. 

Sunt gânduri simple, ţâşniri de adâncă observaţie, din 
viaţa care se scurge, lin, între sărbători şi zile de lucru. 

Natural, aceste strigături auzite la Pojejena de Sus, le pu 
tem auzi, multe din ele, mai în toate satele, cu mici schim
bări, sau în diferite variante. 



Andantino 

F o l c l o r m u s i c a l 
Cules şi notat de NiCOLRE U R S U 

1. C o l i n d i a P ă c u r a r u l u i 

72. 

delà 
balfigean Dumitru,ì4 a. 

, Sântana/Axad/, 1937. 

Co- lo 'n deal s i du-Çi deal- Co-lo'n deals i 

du-pà deal -
v » « E 1 ' ^ 

-be f io -r i - , 1 .Dal e de măr. 

Colo'n deal şi după deal, (bis) 
Dalbe florile de măr. 

Grea turmă de oi se vede. 
Lângă ele cine sede? 
Sede lariul, păcurariul, 
Cu fluiera 'nferecatu, ,, 
Cu brâu roşu 'nţărţălatu, 
Când din fluieră ziceà, ,. 
Păcurariul le ziceà: 
„Mânci-vă focul de oi, 
Că de când stau lângă voi, 

Am albit şi eu ca voi", 
Când din fluieră tăcea, 
Oile în grai grăia: 
„Dragul nost, stăpânul nost, 
Scapă-ne numai din post, 
C'apoi şi noi te-om cinsti 
La crăciun c'un suman bun, 
La Sân-Georz c'un miel frumos, 
La Păştiţă cu jinchiţă. 

2. C â n t e c e d e s t e a 

o) 

Quasi r ec i ta t ivo l ^ U S . 
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cel fax* de'n-5;e- put, 

*) Din colecţia inedită de „Colinde şi cântece de stea" (N. Ursu". 
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2, Auzi tu Achime 
Şi Ana cu tine. 
Săltaţi acum în strigare bis 
Feciori şi fecioare 

4. T u peştere mică, 
Cu iesluţa strigă: 
„Mări re 'mpărate, Ţ ie , 
Născute Mesie" 

bis 

3. Isaiia strigă, 
David întrâmbită, 
Că Mesia s'a născut, bis 
Zisa ş'a umplut : , 

5. Noilor popară, 
Acum se coboară 
Peste toţi mila bogată bis 
Cu prea multă plată ,, 



r * Când :-pă.scuţeJe.-'s în «floare 
. . »».- Munţu'-străiwcesc • tfinsourg,, ^ 

Zări le topesc cântări . 
Turmele croiesc cărări ' " -
Vulturii văzduhuri* spintec. 
Văile clinchetă" c'ântec, 
F i r pasc bucălăile, 
Că fi tec urripîe * văile 
Soarele sărută zări, 
Tirrrriele ' pasc primăveri , 
Mieii-şi sburda miţele, ', 
Chica ciobăniţele. * 

Şi-a pornit mări pornit 
Turmă cu biţ însorit, e . . 
L a 'nceput de primăvară 
Către munţi cu iarbă rară, 
Fecior-munte să-mi cunune 
Cu în veci de veci minune: 
Doina, strânsă la mij loc 
Cu un brâuleţ de joc. 

Şi iată cum a grăit 
Cronica vechiului mit 
Nescris în nici o scriptură 
Ci păstrat din gură 'n gui '* 
Şi scrie nescris izvod 
Că a fost un voevod 
Intr 'al lui sfârşit de vieaţa 
Nins de multă bătrânelei 
Şi avea numai o fată 
Pentru "mpărăţia toată 
Şi norodul de ciobani 
Pentru lungul şir de an. 

*) Din vo). în ms. „Unde se adapă curcubeul". 



De pe-al morţi i pat, grăi 
Că atunci când va muri, 
Zări le să-1 culce '41 poală " 
La stână voevodală 
Şi să-i cânte-a lor cântări, 
Zări le topite; 'ä zări, 
Să-i cânte de mii de ori 
T r i l de doină, brâu de flori, 

Şi când ceasul'-aşteptat" '• • •• 
Firul vieţii l7a:curmat, ; *̂ H 
Munţii au pornit să sune*' 
Iar văile să răsune' , 

Melodii de 'nmormântarè 
T o t condace şi tropare, — 
Brazi, cadelnitL.eu tămâie " 
Sufletul dus să-3 mângâie 
Jertfa să se. împlinească 
Trupul să se odihnească 
Să domnească cerul sfânt 
In tăcerea din mormânt. 

Şase săptămâni de-arândul 
Popor de ciobani plângându-I, 
Ocolitu-i-au mormântul, 
(a im e legea şi pământul, 
Cu apă şi cu tămâie 
Ca tradiţia să mâie 
Un izvor nemai secat, 
Suflete de adăpat. 
Şi la şasă săptămâni 
— Obiceiu vechi, din bătrâni 
Slobozitu-i-au izvorul 
Toţ i ciobanii, tot poporul: 
Pe-o şuviţă de părâu 
Colăcei făcuţi din grîu 
Cu aprinse lumânări 
Pentru veşnice cărări. 

Şi când s'au sfârşit jelanii 
Adunatu-s'au ciobanii 



V o e v o d sä mi-şi aleagă 
Pentru 'mpărăţia 'ntreagă. 

Soare nou lucea în zare... 
F lor i din margini de cărare 
Culegeau în cântec lin 
Ciobănite cu sân plin. 
Numai ce pornit să sune 
Clopot pentru rugăciune. 
Strunga îşi lăsă mulsoarea 
Şi "ncepusc sărbătoarea. 
Fluere cântau bătuta, 
Cobzele şi cu lăuta 
Fermecau floare de plaiu. 
Cer senin cânta din naiu, 
Turmele sunau tălăngi, 
Codrul tot cânta din crăngi, 
Murmurau părîele 
Horele şi brîele 
Şi din frunză îmi doinea 
Un cioban alăturea 
Cum doinesc de-atâtea ori 
Craii plaiului cu flori . 

Din stână din poeniţă 
î m i ieşi mândră crăiţă: 
Ochii — mure din păduri, 
Gura — fragă din răsuri, 
Părul — codru în ameaz, 
Maci din grîne în obraz. 
Sânii colţ de cremene, 
Sfârcul — smeuri gemene, 
Şoldul — doină unduind, 
Vorba — horă pentru gând 
Semenic prins în cosiţă, 
Ciupăgar de ciobănită , 
T o t 'cusut cu floare rară 
L a pumnaşe şi brăţară. 
Rîu de munte peste sâni, 
Pârâiaş prelins de mâini; 
Pe obeala de opreg , 



A cusut ea ceriu 'ntreg 
Pe căirinţă, peste tir, 
Viorea şi trandafir. 
Ciucuri — râuri munteneşti, 
Portul — doine româneşti. 

Au trecut ani după ani... 
Din poporul de ciobani 
Alt genunche s'a născut... 
Şi alţi ani au mai trecut... 
Şi spune nescris izvod 
Că fiica de voevod 
Ea Dochia se chema; 
Şi când ea îmbătrânea: 

Vremea pribegiri i ia t-o... 
Munţii iarba şi-au gătat-o, 
Râurile stau secate 
Şi turmele însetate 
Culmile stau pârjolite 
Şi turmele flămânzite, 
Miei i mor în pântece 
Şi 'n fluer mor cântece. 
Şi s'a dus, s'a dus, s'a dus, 
Sus, în sus, pe munte 'n sus. 
Dochia din alte zori 
Cu-a ei turmă de miori. . . 

Pe drumul cojoacelor. 
Pe drumul soroacelor, 
Au plecat arhangheli vii 
Ciobani în nălbite ii, 
Cu şuba în umeri prinsă. 
Şi cu faţa: — zare-aprinsă. 
Cu opinci îngurguiate 
Şi cu pletele pe spate... . 
încinşi cu brăciri de lână, 
Ca în datina bătrână, 
Cu musteţe răsucite, 
Cu furcerele călite. 



Tre i ciobani vânjoşi, trei crai, 
Sburau pe sălbatici cai , . 
Peste codrii, peste plaiu, 
Peste zare peste rain, 
Să-şi găseasc'a lor crăiasă, 
Turma miori lor , făloasă. 
Jos în vale-a rămâneat 
Leagăn de voevodat . 
Stanile în larg de zări, 
Internitele cărări, 
Ciobănite şi zăvod 
Şi mormânt de voevod . 

Munţii toţi argint curat, 
Cer senin i-a sărutat, 
Ierni de viscol mi i-a nins 
Şi furtunile i-a plîns. 
lezerile-s îngheţate 
Subt ninsori nenumărate, 
Peştera şi-a pus peceţi 
De zăpadă şi sloieţi. 
Subt o buză de zăbrani 
Ce îmi văd cei trei ciobani? 
— Gâlgâie izVor din ghiaţă, 
Singurul semn" de viaţă; 
Şi mai văd ochi căutători 
Peste 'ntinsul de 'ninsori, 
Muşuroaiele de steiu: 
Dochia şi turma ei... 

De acum, ia ta-s plecaţi 
Tre i ciobani, cei trei fârtaţi, 
Să vestească stânilor 
Delà brîul munţilor... 

Deodată îmi răsare 
Din adânc din depărtare 
Curcubeu ţesut în datini... 
— Munte rîurile-ţi da t in i . . 
Curcubeul însetat 
îmi căuta izvor curat 



Să adape obicei ii 
In nemai secat ştiubei. 
Şi-a 'ntins coarda peste munte 
Peste vechi credinţe punte, 
Şi-alerga spre cel izvor 
Singurul clocotitor 
In toţi munţii îngheţaţi 
In toţi munţii însetaţi 
Şi dintr'un ştiubei sărac 
Izvor î prin lumi nou veac. 
Cerul tot s'a însorit 
Munţii toţi au înverzit , 
Inflorite-s căile, 
F lor i pasc bucălăile, 
Cântec zările-au aprins 
F lor i cosiţele şi-au prins, 
Lapte curge în găleţi, 
Viaţă curge 'n alte vieţi . 

L a cea buză de ştiubei 
Ce minune Doamne, ce-i? 
Cine cântă doină nouă? 
Ce turmă cu ochi de rouă? 
Cine cântă aşa cu drag 
Din fluer de verde fag? 
Ce hore au răsărit? 
Ce minune s'a 'mplinit? 
Cine-i mândrul ,ciobănel 
Cu zăvozi i după el? 
Cine-i crai nemai văzut? 
Ce minune s'a născut? 
Cine ştie-a tălmăcire 
Ce minune-i peste fire? 
Ce cântec ne auzit 
In văzduhul liniştit? 

O legendă s'a împlinit 
L a ştiubei în munţi urzit, 
Curcubeu-i adăpat, 
Dochia s'a 'ntruchipat 
Intr 'un mândru voevod, 



Cum spune nescris izvod, 
Căci sortit i-a fost să? moară 
L a 'nceputuri de izvoară, 
De unde ea a sorbit 
Nainte de-a f i murit, 
Din ştiubei ce-a adăpat, 
Curcubeul însetat... 

Neamul de ciobani trăieşte! 
Din tradiţii legi croieşte, 
Făureşte noi cărări, 

f Peste vremuri peste zări, 
Se hrăneşte din credinţi 
Cu amar şi suferinţi, 
Se adapă din ştiubeie 
Alături de curcubeie... 

G R I G O R E B U G A R I N 

„ T r a n d a f i r i i pa l i a i" 

D e d i n c o l o . . . 
...Şi f lori şi frunze câte-au mai rămas 
Peste mormântu-ţi veşted se resfiră... 

De toţi uitate într'un colţ retras, 
Bătrâna cruce braţele-şi deşiră. 

Tăcerea-ţi rece simt cum mă 'nfioară 
Şi plânsul cald cum mi-1 înneacă 'n glas. 

Şi sufletu-mi cu fiecare ceas, 
, II simt cum după tine se strecoară. 

Cât ne găsim de-aproape amândoi, 
Şi totuşi, câtă lume ne desparte!.. 

Câtă durere-am îngropat în noi 
Şi 'n labirintul unor vieţi deşarte!... 

Iţi calcă toamnele peste sicriu; 
Din trecere sarcastic te cuprind.. 

Şi vântul printre cruci îl văd rânjind 
A gol, deşertăciune şi pustiu... 

P A V E L B U T A N . 



oe îi populare din Banal 
(Din colecţia Prof. Tr. Topliceanu) 

Nu ţ'o fi bade păcat 
Când ai vrut m'ai sărutat; 
A m crezut c a l meu vei fi 
L a 'nşelat nici nu gândii; 
Dar acu putui vedea 
Că tare-i credinţa ta; •. 
Ţi -am văzut şi jurământul — 
Ca pe frunză-1 duce vântul. 
Eu rămân cu jale multă 
Parcă inima mi-e ruptă: 
Ruptă 'n două, ruptă 'n trei 
De dorul ochilor tăi. 
Şi gândesc c ă i ruptă 'n patru 
Drag nici când nu mi-o fi altu. 

Cine strică dragostea 
Rupă-i dorul inima. 
Să n'aibă altă dulceaţă 
Numa jale în viaţă. 
Ardă-i casa 'ntreagă 'n foc — 
El rămână orb de tot. 

Să ia straiţă în spinare 
Şi s'apuce drumul mare ; 
Să meargă din casă 'n casă, 
Cerşind cojile rămasă 
Delà alţii după masă. 
Şi la casa mea să vină 
Două coji să-i dau de milă. 

(Auzite delà C. Cimponeriu, alfabet, 

33 de ani, Belinţ 1934). 



-Cuvântarea D-lui General Al. Buneseu, Comandantul Diviziei I. Timişoara, 

reprezentant al Ministerului Apărării Naţionale. 

PREA SFINŢIŢI PĂRINŢI 
D O M N U L E PREŞEDINTE, 
DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 

Sunt fericit să iau cuvântul la această înălţătoare adunare, în dubla 
mea calitate de reprezentant oficial al Domnului Ministru al Apărării Na
ţionale şi de Comandant al garnizoanei Timişoara, a metropolei Banatului, 
care are marea cinste de a găzdui astăzi adunarea Generală a Societăţii 
„Astra". 

Sunt fericit Domnilor că iau cuvântul astăzi, aci, pentru că există 
o mare afinitate între bătrâna şi strălucita Societate de Cultură romă 
nească Astra şi armata română. 

Societatea Astra a fost aproape un veac păstrătoarea românismului 
în Ardeal şi Banat. 

Societatea „Astra" a fost torţa aprinsă a ideii naţionale aci, unde 
atâtea forţe oculte au căutat să întunece, să distrugă şi să asuprească 
poporul românesc. 

Societatea „Astra" nu numai că a păstrat inexpungnabile cetăţile 
românismului pe toată întinderea Ardealului şi Banatului, dar ceva mat 
mult, a cucerit, a redeşteptat, a pătruns şi a creiat prin acţiunea ei mar
tiri, care au căzut pe acest câmp de luptă, dătător prin aceasta la şi mar 
noi şi mai puternice drepturi. 

Societatea „Astra" a apărat şi a cucerit înainte ca armata română 
să pătrundă şi se desăvârşească această operă. 

Societatea „Astra" a fost prin aceasta avangarda armatei române 
trimisă cu decenii înainte în cetatea românismului. 

Iată de ce, domnilor, ziceam că există o strânsă afinitate între noi 
şi iată de ce am un sentiment de emoţie atunci când vin astăzi aci, sä 
salut In numele Domnului Ministru al Apărării Naţionale şi în numele 
armatei adunarea generală a venerabilei Societăţi „Astra". 

Sunt sigur Domnilor, ca aşa cum sunteţi toţi membrii ai acestei So
cietăţi de cultură românească, călăuziţi de sentimentul cel mai profund 
dinastic şi patriotic veţi da lucrărilor D-Voastre acelaşi caracter profund 
naţional, care stă astăzi, mai mult ca oricând la baza oricărei opere ro
mâneşti. 

Sunt sigur, Domnilor, că aşa cum decurând aţi descins aci în Banat ca 
să lărgiţi opera, veţi căuta să o lărgiţi şi mai mult şi să o întregiţi, sco-
borând în Vechiul Kegat pentru ca având în faţă mereu îndem»ul M. S. 
Regelui, să realizaţi unirea sufletească a tuturor Românilor într'o acţiune 
unitară, puternică, nestăpânită şi definitivă, polarizând şi adunând toat>r 



Torţele atâtor societăţi de cultură românească, într'una singură sub egida 
M. S. Regelui. 

In aceste sentimente, eu vă aduc aci forţele noastre spirituale şi vă 
asigurăm de întregul concurs, pentru realizarea aspiraţiilor naţionaliste 
şi patriotice care v'au întovărăşit şi vă întovărăşesc mereu paşii D-Voastre 

Armata Română salută adunarea generală a Societăţii de cultură 
românească „Astra". 

(Cuvântarea rostită la Adunarea Generală a „Astrei", de către părintele I. 

Mităr, în numele Despărţământului „Astrei" din Banatul Iugoslav. 

D O M N U L E PREŞEDINTE, 

Sunt aproape 19 ani înpliniţi de când Atoputernicul care ocâr-
muieşte destinele popoarelor şi al neamurilor, a hotărît ca o mică parte 
a neamului românesc să fie lăsată afară de cadrele Marei Uniri înfăptuită 
1» 1 Dec. 1918, pentru a-şi depăna firul vieţii sub alte orânduieli şi alte 
legi, făurite de mai marii poporului Iugoslav. 

Ştiind că destinul unui popor nu se poate schimba în nici un chip, 
alata timp, până când taina nepătrunsă a Dumnezeirii a hotărît ca el să 
dureze, noi Românii din Banatul Iugoslav, ne-am aplecat acestui destin, 
neam spus cu loialitate noului nostru stăpân, fericitul şi viteazul Rege 
Alexandru I, iar mai apoi tânărului Rege Petru al II-lea, apropiată ru
denie de sânge a Măritei Case Domnitoare a Mamei noastre România, bu'i 
prieten şi sincer aliat al poporului românesc. 

întâia şi cea mai de căpetenie grijă a noastră între noile împre
jurări, a fost să ne aranjăm cât mai cu chibzuială şi cât mai temeinic, 
pentru lungă-lungă durată, pentru tot timpul cât ni 1-a hărăzit destinul. 

Grea a mai fost grija aceasta, — atât de grea, încât nici astăzi, 
după 19 ani, nu ne-am scăpat de ea. 

Şi nici nu e de mirare: am rămas, în înţelesul cel mai strâns at 
cuvântului, orfani. Rând pe rând ne-au părăsit toţi, toţi aceia, de al căror 
cuvânt şi îndrumare ne-am fost obişnuit să ascultăm. Azi unul, mâine 
altul, mai pe faţă, mai pe furiş, şi-au luat calea spre hotar; Unii mânaţi 
desigur de dorul lăuntric după neţărmurita libertate, alţii, Dumnezeu mal 
ştie cu ce dorinţe tainice, ierte-mi-se cuvântul, poate cu dorinţi de înăl-
ţare.de căpătuială uşoară, căci cine poate măsura taina sufletului omenesc? 

Pomenindu-ne aşa deodată că am rămas orfani, o adevrăată strân
gere de inimă ne-a cuprins pe toţi, dela mic până la mare, de grija, că 
ce va fi cu noi în viitor, — şi'ntâiul nostru gând, întâia simţire care ne a 
străbătut sufletul şi inima a fost: cum vom putea noi, o mână de oameni, 
numai câteva zeci de mii, să ne păstrăm patrimoniul moştenit dela stră
moşii noştri: Neamul, Limba şi Legea românească, când în apropierea 
noastră, avem proba cea mai crudă, că fraţi de ai noştri, de 3—t ori mai 
numeroşi decât noi, au ajuns a fi numai umbra la ce ar trebui să fie. 

In aceşti 19 ani căile alese de conducători şi popor pentru ajunge
rea acestui ideal, de a păstra patrimoniul, nu au fost totdeauna cele mai 
fericite. Şi nici oamenii n'au rămas aceiaşi ca Ia început: optimişti şi 



idealişti. Ne-am pomenit că şi pe noi ne pasc multe, multe slăbiciuni, cari 
ne abat din calea cea bună, ducătoare la scop. 

Ne-am pomenit aşa deodată, cu alte curente, alte preocupări, cart 
pot deveni păgubitoare pentru păstrarea patrimoniului nostru strămoşesc 
care este neamul, limba şi legea. 

In strâmtorarea sufletului nostru ne-a venit gândul mântuitor de 
a arunca o privire spre trecutul neamului, şi ca o rază de lumină ce 
limpezeşte minţile şi deschide inimile, ne-a licărit strălucitoare din depăr
tări, astrul salvator al neamului nostru de dincoace de Carpati, măreaţi 
instituţiune care este Asociaţiunea pentru Cultura şi Literatura Poporului 
Român din Transilvania, care mai anul trecut şi-a serbat cu atâta cinste 
şi vrednicie jubileul de 75 de ani de activitate rodnică pe teren cultural-
national. 

Ne-a fost îndeajuns să ştim, ca preoţi din generaţia trecută, rolul 
ce 1-a deţinut Astra întru închegarea sufletului românesc, şi cu sufletul 
uşurat de o povară grea, să pornim Ia drumul bătătorit atâtea decenii «Ie 
fraţii noştri mai mari, ca să înfiinţăm la noi acasă o Astră similară celei 
ce atâtea decenii a luminat sufletul românesc. 

într'o însufleţire generală, în marea adunare ţinută la Petrovăsâla, 
intelectuali şi ţărani români din Banatul Iugoslav au decis înfiinţarea A -
sociaţiunii pentru cultura poporului român din Banatul Iugoslav având 
următoarea lozincă: „Creşterea puterilor sufletului naţional prin luminarea 
minţii cu cunoştinţe folositoare şi îndrumări morale cari să-1 ajute şi Ia 
făurirea unei conştiinţe naţionale, care să solidarizeze pe toţi Românii în 
jurul unei credinţe, a unui ideal suprem, faţă de care să se întunece orice 
interes personal; să creadă, să simtă, să lucreze ca un singur popor, ca 
să-şi găsească drumul lui şi să înainteze pe el". 

Silinţele depuse au fost încoronate de succes. Asociaţiunea a reuşit 
câştigarea aprobării de către autorităţile cele mai înalte ale statului Iuge~ 
slav şi după 6 luni de existenţă iată-ne, ca reprezentanţi ai acestei insti-
tuţiuni culturale româneşti, stând înaintea Domniilor-Voastre şi aducându-
Vă cu neţărmurită dragoste de fraţi mai mici salutul modestei noastre in-
stituţiuni culturale, dorindu-Vă glorioasă şi rodnică activitate cultural
ii aţională pentru toate timpurile. 

Totdeodată Vă rugăm Domnule Preşedinte, să Vă îndreptaţi privi
rile şi spre noi cu multă bunăvoinţă şi dragoste, sprijinindu-ne în năzuin
ţele noastre culturale şi de întărire naţională. 

Cuvântarea D-Iui Em. Bocuţa în numele Fundaţiilor Culturale Principele 

Carol şi al Societăţii Scriitorilor Români. 

D O M N U L E PREŞEDINTE, 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ, 

Fundaţia Culturală Principele Carol a venit cu grabă şi cu bucurie 
la chemarea Astrei, ca se ia parte la această adunare anuală. Ca şi în 
alţi ani, directorul ei general, D. Prof. Gusti, ar fi fost însuşi aci, dacă 
alte însărcinări, de prezentare a culturii şi muncii româneşti peste hotare, 



nu Lar fi ţinut, departe de ţară. Aceasta nu 1-a împiedecat însă să vS 
trimeală, prin mine, salutul şi toate urările sale. 

Citind cu luare aminte darea de seamă a Comitetului central şi a 
mHneroaseloT şi harnicelor despărţăminte două convingeri, deopotrivă de 
înviorătoare, se desprind pentru oricine. 

Cea dintâi priveşte planul de lucru general şi tot ce a putut din 
cl să ajungă faptă, delà întâlnirea noastră din urmă delà Blaj şi până 
astăzi. Atât activitatea obişnuită zi de zi cât şi manifestările caracteristice 
ale şcolilor ţărăneşti şi ale Şoimilor arată Astra, nu numai ca una din cele 
mai vechi şi încercate, cea mai veche şi cea mai încercată societate cul
turală românească, dar ca un atelier de lucru cultural plin de putere, de 
Înţelegere a vremurilor şi de spirit de iniţiativă. Noi, celelalte organizaţii 
cu scopuri înrudite, venim ca să preţuim ceeace s'a făcut în această ra
mură şi să luăm îndemnuri şi învăţătură. Cine crede că mai are de în
văţat, este viu şi înaintează, iar cine crede că poate să rămână în înţe
lepciunea lui, a înbătrânit demult şi dă îndărăt. 

A doua convingere, pe care o câştigă cineva din cercetarea dării de 
seamă, este însă, poate, şi mai însemnată decât cea dintâi. Cu acel pro
gram de lucru Astra ar fi fost o societate culturală, care ar fi putut să 
aibă fiinţă în orice parte de ţară, cu rezultate asemănătoare, după price
perea şi râvna oamenilor delà cârma ei. Iată însă că apar, după poble 
mele generale, problemele propriuzise ale Transilvaniei şi ale acestor părţi 
de ţară: problema românilor secuizaţi, problema sufletului românesc pe 
graniţa de vest. Problema Banatului, nu numai a natalităţii scăzute, dar 
întreaga problemă a acestui bastion pus în bătaia valurilor a două graniţe, 
cu insule de apărători rupte şi luate de apă. Aici Astra este în adevăr 
stăpână şi .singură şi delà ea aşteptăm cu toţii orice schimbare în bine. 
Lăudat fie numele Domnului că aţi putut să vă încingeţi în sâfrşit l a ' 
munca cea grea, menită să ne apere de atâtea primejdii, preamult nes>/p 
cotite sau amânate! '3 

Fundaţia Culturală Principele Carol, care a fost înfiinţat şi lucrează"» 
acum de 16 ani, pentru ridicarea satului românesc, insuflată şi suprave-
ghiată în fiecare pas al ei pe tot cuprinsul ţării de Maestatea Sa Regele 
Carol al II-lea, ca o afirmare de unitate a problemei, alături şi împreună 
cu toate iniţiativele locale, ia parte din tot sufletul la această zi de săr
bătoare a Astrei. Delà Cuhea, din plaiurile Maramureşului, şi până la Bu-
dăria şi Lescoviţa Carasului, în marginea Clisurei, echipele ei studenţeşti 
ajută, pe aceleaşi locuri, împlinirea unui ideal, care este al tuturor. 

Societatea Scriitorilor Români ia parte la o adunare generală a As
trei, într'o oarecare măsură ca la o adunare proprie. Ea nu poate să uite 
că unii dintre membri cu care se făleşte mai mult şi se numără printre 
întemeietorii ei, au fost totdeauna în întâiele rânduri ale Astrei, dându-i 
din focul şi din inima lor de oameni de condei şi de artă. Dar nu numai 
atât. Astra n'a privit pe scriitori numai ca pe nişte colaboratori alături de 
ceilalţi, ci le-a cerut în totdeauna din sufletul lor pentru sufletul ei, şi a 
crezut în carte şi a întrebuinţat-o ca unealta cea mai bună de lucru. Fără 
să amintesc de bibliotecile Astrei şi de atâtea alte publicaţii, ea are astăzi 



în „Gând Românesc" cea mai frumos scrisă ?i cea mai sănătos inspirată 
din revistele Transilvaniei, şi poate nu numai ale Transilvaniei. 

Pentru toată această muncă împletită de mai multe zeci de ani şi 
pentru toată încrederea în puterile vii ale neamului românesc pe care ea 
o înfăţişează, Societatea Scriitorilor Români încredinţează Astra de toată 
preţuirea sa şi se mărturiseşte gata să-i fie de ajutor, pe drumul de stele 
pe care urcă şi pe care nu se putea să nu se întâlnească. 

Cuvântarea D-nei Victoria Dragoş-Ursu în numele Fundaţiilor Regale 

pentru Literatură şi Artă Regele Carol al 11-lea. 

DOMNI fLE PREŞEDINTE, 
ONORATĂ ASOCIAŢIUNE, 
ROMÂNCE ŞI ROMÂNI, 

In numele Fundaţiei Culturale Regale pentru Literatură şi Artă Re
gele Carol al II-lea, aduc bunele urări pentru spor la muncă, în noua 
adunare generală, cu care „Astra" îşi poartă mai departe, menirea glo
rioasă închinată luminării şi înălţării neamului românesc. 

Luăm parte la reculegerea prin care se cinsteşte amintirea strălu
ciţilor înaintaşi, care cu har delà Dumnezeu au făurit frumuseţe românească 
în slovă şi în toate artele, alături de inimoşii propovăduitori ce au ţinut 
trează conştiinţa poporului nostru. Drumul de ei deschis în trecut, poartă 
azi mai mult decât oricând călăuzire pentru viilor, atunci când toate pu
terile se întrunesc în chibzuire, pentru a da luptei senine a gândului, tărie 
neclintită. 

Sufletele celor care au fost, sunt încă tainica putere a acestei Aso-
ciaţiuni, care mai presus de toate rămâne peste veacuri, izvor de însu
fleţire. 

Pentru ca în învierea după mii de ani, ce a împlinit visul îndrep-
tăţilei uniri, să înflorească renaşterea deplină a înaltelor însuşiri, care 
sunt hărăzite să rămână fală trainică în civilizaţia omenirii, străduesc 
astăzi, toate jertfele şi toate priceputele avânturi, care au simţit îndemnul' 
poruncei regeşti. 

* 
Fundaţiile Culturale Regale au desfăşurat un program de munca, 

mai mult decât apropiat, celui care cinsteşte trecutul glorioasei „Astre", 
atât, când prin toate mijloacele caută să încurajeze răspândirea cărţii, cât 
şi prin grija, ca prin echipele tineretului studenţesc, să trezească în po
por bucurie către o muncă înţeleaptă şi sănătoasă. 

Activitatea Astrei aduce în şiragul anilor cel mai frumos prinos şi 
dintre cele mai folositoare poporului nostru, cu acea caracteristică patri-
arhială, pe care ţăranul o numeşte, atât de înţelepţeşte, omenie. 

Străbunul nostru umanism, această „omenie", trebuie să învingă mai 
departe vremi vitrege şi vrăşmaşii cunoscute, — a căror pomenire este 
de prisos, pentru toţi care au judecata trează. 

Ţinta, urmărită de Astra, rămâne aceiaşi, ca o flacără nestinsă pen
tru altarul — cămin al întregei Ţări. împotriva restriştilor trebuie apărată 



România, care, spre a-şi duce mai departe destinele, urmează să aibă 
plugari sănătoşi şi cărturari cinstiţi, înfrăţiţi în hărnicie, pentru ca marea 
familie românească să rămână în veci de veci ginte latină. 

* 
Iată de ce, cu dragoste şi bucurie, urmărim desbaterile Astrei, a-

lunci când cu acelaş tineresc entuziasm de totdeauna — îşi caută pentru 
vechiul şi nesdruncinatul ideal, —noi mijloace de luptă, întru păstrarea a 
lot ce tradiţia ne arată a fi bun românesc, şi întru câştigarea acelor noi 
învederări, pe care suntem îndreptăţiţi să le aşteptăm delà neamul nostru 

Sunt preţioase, nu numai lunga experienţă a Astrei, ci şi toate ini
ţiativele şi realizările, care aparţin generaţiei „Asociaţiunei" de azi. Pre
zenţa celorlalte societăţi culturale la întrunirile Astrei, nu este un simplu 
datorat omagiu, pentru înfăptuirile trecutului, ci şi dorinţa de a cunoaşte, 
pentru folosire, toate acele străduinţe, care cu iniţiativă nouă, se închină 
binelui obştesc. 

Acesta este, între laudele meritate, cel mai măreţ adevăr, pe care 
îl mărtuiisim, odată cu calda urare, ce de Ia Fundaţia Regelui Carol al 
11-lea, vă doreşte spor la muncă, acum şi întru mulţi ani. 

Cuvântarea d-lui Dr. Cornel Corneanu, rostită in numele F. O. K-ului. 

ONORATĂ ADUNARE GăNERALĂ, 

Ctitorită de ierarhul academician Nicolae Popea şi de voievodul 
gândirii şi simţirii bănăţene Alexandru Mocioni, „Astra" transilvană întră 
la Sf. Marie mare-15 August a anului 1896, în biserica cea mare a Lugoju
lui. Cei 800 cântăreţi ai Banatului îi aştern în calea mărirei sale irmosul 
redeşteptării: „Deşteaptă-te Române"! 

După 4 ani, la Sf. Maria mică-9—11 Sept. — din anul 1900 Banatul 
o îmbracă la isvoarele tămăduitoare ale lui Hercule în podoabe de mare 
preţ, în mândrul său port naţional şi o trece întovărăşită de elanul gră
niceresc, peste hotarele despărţitoare de neam Şi Astra luminează pen
tru întâia dată, prin Banat, drumul isbăvirii româneşti. 

Iar peste alţi 2 ani, la 1 Sept. 1902, brazda Carasului lui Simion 
Mangiuca îi dăruieşte, drept simbol al trăiniciei ei peste veacuri,pe cei 
dintâi născuţi ai săi. 

Astfel şi-a trasat „Astra" programul său pentru Banat. El era 
cântecul, portul şi copilul. Program de stăpânire în ciuda tuturor vicisitu 
dinelor, a pământului strămoşesc dintre Tisa şi Dunăre. 

Dar Alexandru Mocioni se retrage şi cu el se retranşează şi „Astra" 
în vechile-i hotare ardelene. 

După culmea a 3 decenii de suferinţe, dar şi de isbăvire, străfulgera 
Restauraţia şi cu ea şi „Astra" în Banat. Adunarea din 13 Noemvrie 1930 
delà Caransebeş, prezidată de Regele cărturar, Majestatea Sa Carol II-lea, 
o înstăpâneşte pentru totdeauna pe aceste meleaguri istorice. Cea din 23 
August 1923 delà Timişoara avea doar scopul, să consacre preşidenţia ac
tivă a Iui Vasile Goldiş. 

Şi acolo în cetatea de roditoare cultură naţională şi bisericească a 



lui C-tin Diaconovici Loga, loan Popsau şi Traian Doda, Banatul cere re
integrarea individualităţii sale istorice şi în viaţa de stat a României în
tregită şi prin jertfele noastre. Iar Astra reînoită prin sufletul realizator 
al profesorului Dr. Iuliu Moldovan are meritul de a-i li recunoscut, cea 
dintâiu, acest elementar postulat de viaţă obştească distinctă, creindu-i 
Regionala, ce astăzi îşi prăsnuieşle începutul său binecuvântat. 

Şi e firesc, ca la sfeştania acestei noi etape de strălucită afirmare 
a voinţei bănăţene, mirenii bisericii ortodoxe române din Ardeal şi Banat 
să vă facă urarea izbândei desăvârşite. Dar F. O. R-ul vă face astăzi şi o 
făgăduinţă. Luptător pentru realizarea integrală a testamentului Şagunian, 
el nu va înceta — până la biruinţa finală — de a stărui pentru reînvie
rea aşezămintelor eclesiastice, care au dat în trecut, sub stăpâniri potriv
nice, o înflorire specifică sufletului bănăţean, şi a căror fiinţare întârzie 
în ţara visurilor noastre milenare. 

înfrăţirea „Astrei" şi a F. O. R-ului o prorocea şi Al. Mocioni acum 
41 ani, rostind: „Şi până când noi, intelectualii bănăţeni, ţinem neclintit 
ca la o dogmă nerăsturnabilă la convingerea, cum că cultura poporului cere 
să fie creştină şi Naţională , până atunci... afară de frica lui D-zcu, altă 
frică nu cunosc " 

Numai această înfrăţire a credinţei şi a culturii, aureolată de frica 
lui D-zeu, va duce la biruinţă dezideratele bănăţene. 

Banatul îşi cheamă astăzi pe toţi fiii săi sub stindardul acestei so
lidarizări naţionale. 

Şi „cu noi va fi D-zeu, înţelegeţi bănăţeni şi vă plecaţi"! 
Trăiască, crească şi înflorească Regionala Bănăţeană a „Astrei". 



C r o n i c i 

I L I E IEIVEA: „Ard luminile 'n Vitol". 

Fără a fi orgolios, totuşi prea mândru pentru a bate Ia 
uşa cuiva, nu mai puţin având oroare de orice reclamă, deşi 
conştient de risc, dl Ilic lenea a îndrăsnit să scoată un roman 
în editură proprie, şi încă, într'un oraş de provincie, în care 
gustul literar se orientează aproape dirijat şi servil după înde
părtatele şi întârziatele recomandaţii din capitala ţării, de cele 
mai multe ori apărute în cutare cotidian. 

Şi cu toate că autorul, cu o scrupulozitate cum numai 
încântaţii de perfecţia celui mai mic detaliu sunt capabili, a 
reuşit să asigure cărţii o execuţie tehnică de o perfecţie foarte 
rar întâlnită la noi, romanul dlui lenea nu a găsit cătarea, ce 
ar merita, la publicul timişorean. 

Mai mult! De data aceasta nu a excitat curiozitatea nici 
acel faimos patriotism local asupra operei anunţate a unui 
scriitor bănăţean, îndeajuns de cunoscut prin nuvelele, schiţele 
şi articolele apărute în diferite reviste bănăţene. 

P e celce cunoaşte însă, nu indiferenţa ori chiar indolenţa, 
ci acea lipsă jenantă de curaj, acea sfiiciune izvorîtă din stângă
cia conştientă a omului lipsit de originalitate, cu deosebire pe 
teren literar, ce caracterizează atât de manifest pe bănăţeni, nu-i 
surprinde faptul constatat mai sus. Spre demonstrare dăm un 
caz autentic. Librarului care-i recomanda cartea, un cititor i-u 
mărturisit fără jenă, că ar lua-o, dar n'a citit încă nici o re-
censie din loc autorizat! (Şi să mai zică cineva că Ia noi e o e 
prisos criticul l i terar!). 

Romanul d-lui lenea merită toată solicitudinea, toată 
luarea aminte prin faptul că este de o originalitate excepţiona
lă ca forţă creatoare şi ca putere de expresie. 

Dar să nu anticipăm! 
Dl I l ie lenea n e a dat un roman, care, întrucât acţiunea i se 

petrece în viitor, într'un vii tor foarte îndepărtat, ar îndrep
tăţi pe oricine să creadă că este un roman utopic, fantezist. 
Evident, luându-şi subiectul dintr'un vii tor al omeniri i de acum 
în zece mii de ani, autorul a trebuit să prezinte şi etapa de 
evoluţie a umanităţii la acea dată. Şi a şi făcut-o. Şi poate că 



viziunea lui este destul de interesantă şi mai ales frumoasă. 
Problema socială găseşte aci soluţii ingenioase şi un deosebit 
farmec, precum şi gânduri optimiste, înălţătoare. Dar noi cre
dem că nu ea constitue preocuparea principală a autorului 

N*o credem aceasta din două motive. s 

Intâiu că autorul îşi brodează anecdota pe o tematică ce 
nu cere cu necesitate o astfel de preocupare pe pr im pia i. 
Tematica romanului este una ce nu aparţine viitorului ci tre
cutului. E paradoxal, dar aşa este. Dl lenea ţine prin romanul 
dsaie să ilustreze un crez întâlnit fără deosebire la orice po
por, scumpa credinţă a neamurilor într 'o epocă de aur a uma
nităţii, epocă fericită, pierdută în întunerecul veacurilor 
trecute. 

Şi, ca să ilustreze printr 'o întâmplare oarecare acest crez, 
o putea situa tot aşa de bine intr'un roman ce s'ar petrece. în 
zilele noastre sau chiar în trecut. . 

Dacă autorul nostru a cedat-o viitorului, faptul nu l-ar 
obliga negreşit să profeţească veridic viitorul umanităţii. 

Dacă dl lenea a proiectat romanul în viitorul atât de în
depărtat, a făcut-o dintr 'o cu totul altă cauză, dintr'o necesi
tate de evadare din prezent, oarecum structurală. 

In aceasta rezidă, credem noi, esenţa operei dlui lenea, 
precum şi cheia înţelegerii depline a acestui talent atât de ori
ginal şi, bum v o m arăta, atât de ivit din pur sol bănăţean. 

Dl lenea face parte din categoria scriitorilor, cari, după 
concepţia vèchei estetici, evadează din realitate pe motiv fie de 
neînţelegere obiectivă a realităţii fie de dispreţ faţă de o rea
litate ce nu cadrează C U un ideal moral al scriitorului. 

A m putea spune că tânărul scriitor bănăţean se refugiază 
din realitatea „obiec t ivă" din amândouă mot ive l e^ 

Pentru a arăta dispreţul autorului faţă de aşa zisa 
lume „obiect ivă" , ne mulţumirii să reproducem din una din 
..eaîsele'V adică din jurnalul intim al Linuei, eroina: „ E ri
dicol să cântăreşti „realitatea" cu greutăţi şi să spui că e mai 
serios gramul decât o strofă, cred. Realitatea se creează auten
tic ori unde e de faţă mintea" (p. 204). In această privinţă au
torul este un idealist fără reticenţe: realitatea creată de spiri
tul nostru este o realitate tot atât de vie ca şi cea obiectivă. 
E'aeest'a o notă ce va explica structura sufletească à persona
giilor extrem de cerebralizate ale romanului. V o m vedea mai 
târziu. 



Motivul moral de evadare din realitate, caracteristic gru
pului în care am categorisit pe autor, este atât de evidenta 
şi pregnantă, încât constitue cea mai de seamă notă atât a au
torului cât şi a personagiilor din roman. Aceeaşi L inu con
sideră o nenorocire sdrobitoare numai presupunerea că ea ar 
putea fi geloasă, rea deci. Cităm din p. 105: „S 'a necăjit pe si
nes. Amar . In crisalida fiinţei sale se afla altă fiinţă. întune
cată. Rea. Şi L inu nu se voia astfel (Sublinierea este a noas
tră!) Aceasta este esenţa tuturor personagiilor romanului 
„ A r d luminile 'n V i t o l " ; o lume în care viaţa instinctuală a 
dispărut până şi din vocabularul moralei : spiritul a evadat din 
«ătuşele corpului, şi n'a rămas decât ca o orientare în făgaşe
le precise ale vieţii şi raţiunii. 

Aşadar autorul este un evadat al realităţii pe ambele pla
nuri; atât pe cel epistemologic cât şi pe cel moral . 

Dar lucru caracteristic, evadat din realitate şi conlempo-
ranitate, autorul nu se refugiază în trecut. Nu. Dlui lenea îi re
pugnă trecutul. Trecutul pentru dsa e barbarie, e brutalitate, 
jnstinctualitate. Nu-1 poate accepta ca modalitate de reconfor
tare pentru nemulţumirea faţă de prezent. Ar fi să nege pro
gresul, evoluţia şi aceasta nu poate comite temperamentul 
dsale. Nul Fiindcă dsa are un fond optimist de reformator en
tuziast, care chiar când vrea să explice credinţa într 'o epocă 
de aur a trecutului, nu o explică pe baze mistice, ci proiec
tând o acţiune în viitor, pe baze exclusiv raţionale. Iată de ce 
pe acest pământ, unde „descăleca" Taav, dupăce, în sboru-i in
terplanetar, a rupt orice legătură cu o înaltă civil izaţie din 
care nu i-a mai rămas nici măcar o unealtă, mintea omenească 
şi numai ea va găsi o soluţie, punând bazele unei civiliza
ţii. Va să zică mai curând e admisibil un cataclism de pe ur
ma ; căruia a dispărut o civilizaţie, decât poveştile mistice 
şi mitologice! . 

, Evadarea dixţ realitate devine astfel nu o evadare a laşu
lui, .ci o trăire aievea refuzată de realitatea „obiect ivă" . 

Dl lenea dintr'un imperativ temperamental, structural 
deci şi nu de dragul unei utopii sociale şi-a situat gândul 
în viitor. 

A fost nevoie să lămurim acestea pentru a câştiga unghiul 
just de pr ivire c e l reclamă înţelegerea simpatică, în înţeles 
larg, a noului roman bănăţean,, în tainele căruia v o m încerca 
să intrăm abia de-aci încolo. V. Ardelean. 



G R I G O R E N A N D R I Ş : „Aure l C. P o p o v i c i " (1863—1917), 
Cernăuţi 1937. Editura: „Societăţii pentru cultura şi literatura 
română în Bucovina". 

Dela Cernăuţi ne vine o broşură cuprinzând o conferinţă 
a dlui Prof. Universitar Gr. Nandriş, despre bănăţeanul Aurel 
C. Popovic i . 

Autorul expune întâi viaţa şi apoi principii le călăuzitoare 
ale diferitelor scrieri rămase de pe urma lui Aurel C. Popovic i . 
In felul acesta dl Prof . Nandriş evidenţiază că bănăţeanul 
Aurel C. Popovic i este, după Eminescu, reprezentantul cel mai 
temeinic şi mai documentat al gândirii polit ice româneşti din 
trecut. 

Din toată opera lui, însufleţită de un curat duh româ
nesc, se desprinde o concepţie naţionalistă care stă la baza 
ideologi i lor politice ce-şi fac drum în zilele noastre. De aceea 
Aurel C. Popov ic i este un precursor. 

Impresionantă este „mărtur ia" dlui Prof . S. Mehedinţi din 
care se desprinde constatarea că bănăţeanul A . Popovic i a 
fost: „ o minte l impede şi o voinţă hotărîtă într'un t imp de 
mare clătinare socială şi politica". 

L a sfârşitul cărţii dl prof. Nandriş a plasat — mustrător 
pe bună dreptate — fotografia pietrii care străjueşte la mor
mântul unui „ostaş al gândirii româneşti" în cimitirul d e l » 
Geneva-

Inscriptia e simplă: 

Aurel C. Popovici 
Patriot român 

1863—1917 
Mort sărac. 

Se împlinesc 19 ani dela Unire şi bietul Aurel C. P o p o 
vici zace încă sub glie străină. Până când nu i se vor aduce 
rămăşiţele pământeşti şi nu vor fi aşezate în pământul pe care 
i-ä iubit şi 1-a cinstit ca nimeni altul, până atunci epitafuî 
simplu din cimitirul dela Geneva va fi mereu cea mai teribilă 
mustrare pentru lipsa de cinstire pe care o arătăm mari lor 
noştri înaintaşi. 

Aurel C. Popovic i a fos român bănăţean şi este o datorie 
de onoare a noastră: de a i aduce acasă rămăşiţele pământeşti. 

Cred că Regionala Bănăţeană a Astrei va face tot c e i stă 
în putinţă ca să repare, cât mai curând, uitarea care mi ne 
cinsteşte. 

+S 



D E S V E L I R E A M O N U M E N T U L U I L U I ÇORIOLAN BRE
D I C E A N U L A L U G O J . 

In 31 Octomvrie 1937, Lugojul s'a cinstit pe sine. Un co
mitet de iniţiativă, în frunte cu dl Prof. Dr. Aurel Peteanu, 
Preşedintele despărţământului „As t re i " din L u g o j , a desăvârşit 
acţiunea la care se angajase. 

De subt pânza convenţională s'a ivit bustul unui tribun al 
Banatului, a aceluia care a fost C. Brediceanu. într 'un mo
ment sărbătoresc chipul tribunului a luminat înc'odată sufle
tele celor prezenţi. De-acum încolo, aces bust va fi semnul 
vizibil care va priveghea cărările generaţii lor ce intră şi ies 
pe poarta liceului „Coriolan Brediceanu". Aceste generaţii nu 
vor trebui să uite niciodată activitatea patronului lor, ci ea 
trebue să le fie îndrumător sigur pe căile viitorului. 

A cinsti pe mari i cărturari şi luptători naţionali din tre
cutul nostru este un semn de cultură. 

Ceea ce ne-au lăsat ei este o continuă frământare, o tita
nică sforţare pentru rosturile româneşti, care trebuiau nu nu
mai să reziste împotr iva urgii lor istorice, ci să şi triumfe. 

Regionala Bănăţeană a Astrei vine să aducă şi pe această 
cale un cuvânt de recunoştinţă binemeritată pentru acela 
care a fost Coriolan Brediceanu. 

Intr 'o vreme când urgiile istorice s'au abătut asupra nea
mului românesc din acest colţ de ţară, când siluirea enticită-
ţii noastre româneşti ajunsese singura măsură de guvernare a 
stăpânirii bicefale, Coriolan Brediceanu, prin activitatea lui 
de mare Român, ne întărea în rezistenţa noastră sufletească 
până la triumful definitiv al dreptăţii istorice. 

Regionala Bănăţeană a Astrei nu poate uita niciodată că 
în rândurile ctitorilor care au încărcat cu glor ie „Asociaţiu-
nea pentru literatura şi cultura poporului român", personali
tatea Iuţi Coriolan Brediceanu străluceşte impunătoare prin 
marea lui dragoste de neam românesc. 

Nu este o lipsă de modestie dacă amintesc că noi Bănă
ţenii la toate răspântiile tragediei noastre istorice am oferit 
personalităţi călăuzitoare pe drumurile suferinţelor ce aveau 
să ne ducă la izbăvire. 

Cultul acestor personalităţi ne este mângâiere pentru zi
lele noastre şi nădejde pentru acelea care vor veni. Căci nu
mai adâncind sensul activităţii lor din trecut v o m ajunge să 
creiem acea adevărată atmosferă de romanitate de care etni-



citatea noastră naţională are atâta nevoie pentru neclinti
ta stăpânire a acestor meleaguri româneşti. 

Bustul lui Coriolan Brediceanu ca şi ale altor tribuni ai 
Banatului vor fi pentru noi, generaţiile mai tinere, semnele 
tăriei de suflet cu care v o m înfrunta necunoscutul veacurilor 
ce vor veni. 

Regionala Bănăţeană a Astrei, reprezentând cea mai veche 
şi mai glorioasă asociaţie de cultură naţională românească, 
depune omagiul său în faţa bustului delà Lugo j , semn mate
rial al tribunului Coriolan Brediceanu. 

I O N B R E A Z U : „Povest i tor i ardeleni şi bănăţeni până la 
Unire". Cluj 1937. pag. X I I I 333 Antologie . 

Cartea a apărut în „Bibl ioteca Secţiei literare şi f i lologice 
a Astrei". 

Pentru orice cunoscător de literatură, contribuţia literară 
a Ardealului şi Banatului este evidentă. Antologia lui I . Brea-
zu sintetizează această contribuţie în tot ce are ea mai carac
teristic ca povestire. Din mot ive uşor de înţeles, de astă dată 
ni se prezintă povestirea ardeleană şi bănăţeană numai până 
la Unire. Scriitorii cuprinşi în această Antologie se pot îm 
părţi în două categorii : Unii care, de necontestată valoare, 
au rămas într'un cerc mai restrâns, mai local, oferind hrană 
spirituală unor cetitori mai apropiaţi; alţii au intrat cu dem
nitate în rândurile mari lor povestitori ai literaturii române, 
cucerind locuri de frunte prin opere de reală valoare literară 

Ceea ce caracterizează în general povestirea ardeleană şi 
bănăţeană este faptul de a se întemeia ca fond pe caracteris 
ticiile vieţii sociale-istorice a românilor din aceste părţi ale 
pământului românesc. Spiritualitatea'-satului românesc de din
coace de Carpaţi se evidenţiază în forme, uneori, deosebit de 
impresionante. 

Dacă unii vor înclina să creadă că o parte din povestirec 
ardeleană şi bănăţeană a primit pecetea istorica, nu trebuie să 
se neglijeze o altă parte a acestei povestiri care îşi păstrează 
mereu caracterul estetic-literar. Cred că Antologia lui Ion 
Breazu are tocmai această calitate" de lămurire a cititorului 
literaturii ardelene şi bănăţene. 

E o carte bună pe care o poate citi oricine cu deose
bit folos. 



Menţionez că dintre bănăţeni sunt trecuţi în această Anto
logie : Ion Popovici-Bănăţeanu şi Mihail Gaşpar. T . T . 

D I M I T R I E F A R A : Sbuciumare. 

Roman dramatic în cinci acte. Editura „Un ion" , Timişoa
ra 1937. 86 pagini. 

Actul I . se petrece în curtea unui liceu cu fete cu internat 
Un grup de fete joacă „foarfecă" . Din acest joc ies în evi
denţă unele caractere ale fetelor, raportul lor între ele şi în 
tre pedagoaga şcoalei care este dusă cu zăhărelul. 

Actul I I . Scena înfăţişează o cameră ţărănească, unde 
nişte babe comentează intenţiile bacalaureatei Lenuţa, de a-şi 
vedea visurile spulberate, neavând mij loacele materiale de a 
studia mai departe. 

In actul al I I I - lea , a cărui acţiune se petrece la Bucureşti, 
într'un cămin de studente, ni-se înfăţişează dragostea dintre 
Lenuţa, eroina dramei şi studentul Viore l . L a fine apare doc
torul Anton Mavrodin, din satul Lenuţei, bărbat mai hi vârstă, 
mărturisindu-şi iubirea pătimaşă pentru Lenuţa şi cerându-o 
în căsătorie. 

Cu toate că doctorul suportă toate cheltuelile cu studiul 
Lenuţei, fata rămâne desperată în faţa acestei hotărîri a lui 
Mavrodin şi a părinţilor ei. 

Conflictul dintre sentimentul de recunoştinţă faţă de doc
torul Mavrodin şi dintre iubirea faţă de Viorel , se adânceşte 
în actul al IV-lea prin ruperea legăturilor cu fiul lor de către 
părinţii mirelui, cari nici în ruptul capului nu vreau să audă 
despre căsătoria fiului lor cu fiica de ţăran. 

Paralel cu acest conflict se adânceşte iubirea Lenuţei faţă 
de Viore l ca în ziua nunţii să se încheie drama cu sinucide
rea Lenuţei prin otravă. N . Jucu. 

C O M P O Z I T O R U L F I L A R E T B A R B U . 

In faţa avântului muzical pe care 1-a luat minunata ţara 
a cântecului românesc, Banatul, ne simţim obligaţi să încreio-
năm întreaga activitate a mănunchiului de compozi tor i pe 
care această regiune i-a dat ţării. Se impune o complectă stu
diere a operii celor morţi — Ion Vi du. Iosif Velceanu, —• şi o 
permanentă atenţiune a celor în vieaţă. Subt acest unghiu de 
vederi, cronica noastră muzicală va fi o permanentă oglindă 



a activităţii făuritorilor de melodie şi ca omagiu postum adus 
înaintaşilor dispăruţi dintre noi, ca o îndeplinire a obligaţiu
nilor ce le avem faţă de cultura românească, —- de-a o cu
noaşte şi de-a o preţui după cum se cuvine, — conturarea 
precisă a personalităţii compozi tor i lor morţ i şi analiza amă
nunţită a operii lor. 

Azi am rezervat paginile acestei cronici dirijorului corului 
„ V i d u " din L u g o j , compozitorul Filaret Barbu şi-anume, în
tr 'o ramură a activităţii sale de compozi tor : muzica religioasă 
Filaret Barbu a atras atenţia lumei melomane prin subtila in
terpretare a folklorului muzical bănăţean, de îndată ce a reu
şit să transpună în măestrite coruri mixte şi bărbăteşti o par
te însemnată de brâuri şi doine, dintre cari câteva: („Buruia
na", „Hop-c ică" , „Lugojana Nouă", „Cătănioara") au devenit 
adevărate capod'opere de repertor coral pe mot iv melodic po
poran. Neîndoios, compoziţ i i le sale se recer executate de co
ruri cu material vocal ales, voci cantabile şi echilibru deplin: 
forţe dinamice, cum ni-a dovedit a fi corul „ V i d u " delà Lu
goj . Facem aceste afirmaţii, după ce mai întâi am verificat 
adevărul, ascultând alesele concerte date de acest cor, atât ir. 
ţară cât şi în străinătate. Succesul nebănuit obţinut de dl Fi
laret Barbu cu compoziţ i i le sale în turneul din Cehoslovacia, 
la care am participat, e o deplină chezăşie pentru afirmaţiile 
noastre. 

In ulimii doi ani, dl Filaret Barbu, paralel cu muzica de 
operetă şi cântecul poporan armonizat, a fost preocupat de 
muzica religioasă într 'o mare măsură. Inspirat de sufletul or
todox al stranei, pătrunzând sensul „glasuri lor" şi-al imnuri 
lor religioase în desăvârşirea ceremonialului liturgic, a reuşii 
să creieze două liturgii de adâncă expresie ortodoxă, în inter 
val de un an, şi-anume: 1) Liturgia de major, ortodoxă, pen
tru cor bărbătesc şi 2) Liturgia sfântului Ion Gură-de-Aur, 
pentru cor mixt. Ambele sunt scăldate în duhul vechi al 
stranei. 

Li turgia ortodoxă pentru cor de bărbaţi, după cum însuşi 
autorul arată în prefaţă, păstrează pe alocuri melodia greco-
rusească precum şi câteva cântece din Dieceza Caransebeşu
lui. Ecteniile, într'un recitativ de acord plin, sunt menite sa 
transpună în religiozitate, iar modulaţii le nenumăratelor 
,,Dă-ne Doamne" nu sunt forţate, ci exprimă o variaţie melo
dică plăcută, în acelaş duh. In respectul vechilor alcătuiri ale 



Iiturgiilor noastre, partea I-a şi ultima, e mai săltăreaţă, pur
tând însă fiecare cântec o melodie inspirată, cu darul de a fi 
reţinută de auditor. 

In coordonanţă cu actul liturgic, după cum e şi firesc, în
cepând delà Imnul Cheruvic, cântările plutesc în majestate 
Aici amintim „Heruvicul" , „ P r e tatăl", „Cu vrednicie", „Sfânt"' 
şi , ,Pre T ine T e lăudăm". Pentru ca întreaga valoare melodică 
să fie utilizată, absolut toate reclamă un puternic ansamblu 
coral, mai ales cele două extreme: tenorii primi şi başii. 
Chiar delà prima audiţie, dar mai ales dacă se ascultă în re
petate rânduri. întri fără să vrei în taina acestor armonii şi 
atunci înţelesul lor se releva deplin. Transpunerea omului în 
rugăciune şi odihnirea sufletului în credinţă, iată duhul aces
tei liturgii. 

Li turgia mixtă, în fa major, clădită pe acelaş fond ca* si 
liturgia ortodoxă, s'a adâncit cu forma mai mult ca prima în 
game vechi bisericeşti, creind de multe ori o muzică, pentru 
auzul laic; orientală. Accentuăm, pentru auzul laic, deoarece 
melodii le liturgice sunt inspirate din acelaş izvor al vechei 
strane. Aici ne surprinde partea principală din liturgie, prin 
forma în care sunt redate cântările: „Sfânt" şi „Ca pre împă
ratul": majestos, grav, mistic, acele cutremurătoare sunete de 
subt pământ, cari dacă sunt magistral întrebuinţate, cum a 
făcut-o Filaret Barbu, redau expresia religiozităţii în nebă
nuite puternicii. 

Majestuozitatea imnului „Sfânt" stă în exprimarea fidelă 
a cuvintelor prin sunete şi acorduri melodice. Mistica cunoaş
terii lui Dumnezeu, rămânerea sufletului în leagănul acestei 
cunoaşteri, iată marele înţeles al acestei muzici. 

Imnul „Heruv ic" , lucrat polifonic, un motiv pe game de 
sunete întregi, e cântecul sublim al liturgici mixte. Motivul 
principal, reluat la oareşcari intervale de fiecare voce în parte, 
rămâne un t imp într'un haos contrapunctic şi e rezolvat apoi 
de-odată, într'un pasaj armonic de o desăvârşită seninătate. 

înţelesul acestei maniere de a lucra, e strâns legat de pre
zenţa credinciosului în biserică. Cântarea bisericească e meni
tă să transpună $n religiozitate, nu să conturbe credinciosul 
din rugăciunea sa. Câteva pasaje melodice, durate într'un for
te plin şi echilibrat, şi-apoi duhul rugăciunii, atmosferă de Ü -
dâncă religiozitate, ca murmurul rugăciunii... Iată ce a creiat 
Filaret Barbu în liturgiile sale. 



Voci le de argint ale cântăreţilor din corul „ V i d u " pentru 

a căror puternicie mai ales a făurit dirijorul Filaret Barbu 

compoziţ i i le sale religioase, exprimă cântarea adusă lui Dum

nezeu în timbru plin şi armonios. T o t ceeace termenul muzi

cal poate exprima pentru armonia şi echilibrul unu' cor, se 

cuvine a se da cântăreţilor dela Lugo j , purtătorii unei tradi

ţii de o svita de ani. 

Actualmente, dl Fi laret Barbu lucrează la primul său ora

toriu, întitulat „Omul" , după textul „Bib l ice lor" poetului bă

năţean Constantin Miu-Lerca, intimul său colaborator. 

Grigore Bugarin 

— La Nr. 9—10, anul III. al revistei Clujene „Freamătul şcoalei", 
condusă de D-l Vasile Chintoanu, contribue D l Dr. Axente Iancu, docent 
universitar la facultatea de medicină din Cluj, cu instructivul studiu in
titulat „Copii! dificili", apărând în mod documentat cele cinci categorii de 
drepturi ale copiilor, decretate la Geneva ş. a.: 1. dreptul de a se desvolta 
normal şi materialiceşte şi spiritualiceşte; 2. dreptul de a fi hrănit; 3. 
dreptul de a trăi în siguranlă; 4. dreptul de a-şi câştiga mijloacele de 
existenţă şi în fine 5. dreptul de aş i pune calităţile sale cele mai bune 
în serviciul fraţilor săi. 

Raportate aceste drepturi la cazul nostru ca ţară cu o mortalitatî 
infantilă excesivă şi cu ameninţări revizioniste din partea vecinilor, auto 
rul studiului dă o atenţie specală asistenţei medicale în şcoală, înţelegerii 
neajunsurilor didactice şi educative, sancţiunilor aplicate elevilor în şcoală 
de către corpul didactic şi acasă de către părinţi, de multe ori neţinânr) 
seamă de adevăratele scuze ale delictelor copiilor, sau ale> insuficienţei 
lor parţială la vreo materie sau generală la toate. 

Cauzele distrării, arieratului psihic, caracterului dificil la elevi sunt 
mai de multe ori biologice şi pot fi înlăturate prin intervenţii medicale 
sau educative. 

Viaţa este un răspuns la impulsurile exterioare, cari deşteaptă func
ţiunea centrilor nervoşi, manifestându-se în reflexe centripetale: asociaţii 
de idei şi reprezentaţii, iar în ramura centrifugală în acte. Pentru perfec
ţionarea celulei nervoase e nevoie de perfecţionarea aparatului sensorial, 
iar prin gimnastică, jocuri, lucru manual, desen şi ocupaţiuni practice se 
perfecţionează şi aparatul motric, se activează viaţa vegetativă, se disci
plinează facultăţile neuro-musculare, voinţa. Astfel elementele şcolare di
ficile pot fi pregătite în mod util pentru viaţă şi societate. 

D-l Zevedei Barbu, în studiul „Funcţiunea minciunii", pune la baza 
minciunii inducerea în eroare a obstacolelor ce stau în calea individului 
spre realizarea unor scopuri sau interese. Minciuna poate fi inconştientă 
ca Ia animale inferioare sympathesa (confundarea cu mediul), phitomime-
sa şi allominesa (transformarea corpului după unele obiecte din mediul 
cu scop protectiv, sau la animale mai superioare şi cu scop agresiv, ser
vind la asigurarea hranei. 



Aplicată minciuna la copil ea serveşte trebuinţe bio-psibice de in
teres imediat ca plânsul, fabulaţia, evitarea unei pedepse etc., şi trebuin
ţele crescând paralel cu vârsta, minciuna devine tot mai conştient legată 
de necesităţile individuale, apoi gregare, colective. 

O altă formă a minciunii este autöminchina sau amăgirea de sine 
care şe manifestă când insuficienţa mediului şi mijloacelor nu admite 
realizarea unor dorinţe, iar individul substitue realizarea lor virtuală prin 
o realizare imaginativă, prin mitomanie, autosugestie, lăudăroşenie etc. 

Minciuna prin inducerea în eroare a altora este antisocială. 
D-1 A L E X A N D R U TOHANEANU, în studiul intitulat „Endocrinolo

gia şi temperamentul ca problemă pedagogică", plecând delà principiul in
terferenţei ştiinţelor, arată influenţa glandelor cu secreţie externă şi in
ternă asupra fizicului şi psihicului tinerilor, asupra formării temperamen
tului, atrage atenţia educatorului asupra legăturii dintre secreţiunile glan
delor şi capacitatea de muncă a tinerilor, asupra surmenajului unora şi 
asupra necesităţii pedagogiei de a ţinea seama de un ansamblu întreg de 
factori organici în viaţa organismului omenesc cari ar putea scoate ştiinţa 
educaţiei din anchilozare formalistă. 

Din studiul „Gânduri pentru şcoala de mâine" al d-lui Octav Vasiliu 
spicuim două şi anume cele fundamentale: a) problema higienei practice 
şcolare şi b) educaţia civică a elevilor prin asociaţii. 

Ambele probleme: întâia cu localuri igienice ,cu sălile spre miazăzi, 
cu spălătoare, cu dulăpioare individuale, pahar, săpun, prosop, perie de 
dinţi, bae, bucătăria cantinei şi a doua problemă cu organizaţia în aso
ciaţii practice se pot realiza printr'o politică şcolară conformă doctrinei 
straderesti şi prin concursul tuturor factorilor competenţi ca: guvern, ad
ministraţie locală, asociaţii, străjeri şi premilitari. 

D-1 I. CADARIU în studiul „Problema moralităţii şi educaţia morală" 
demonstrează că individul izolat ar fi condamnat să recadă în primitivism 
şi că fericirea individuală este legată de fericirea generală a colectivităţii 
în care individul este încadrat. Acest cadru social înfrânează egoismul in
dividual şi formează conştiinţa morală, scutul de apărare a individului de 
a ajunge în conflict cu colectivitatea din care face parte inevitabil. 

Plecând delà un anumit spirit al unui popor cum 1-a numit Hegel 
„Volksgeist", respingând factorii fizici, geografici ca decisivi în formarea 
sufletească a unui popor, d-1 Anatole Chircev în studiul d-sale „Despre 
sufletul slav", susţine că factorii distinctivi ai spiritului unui popor sunt 
atitudinile lui faţă de religie, artă şi filosofic Plecând din această 
premisă, autorul atribue catolicismului un caracter universal, iar ortodo
xismului o orientare spre omul singuratic cu un misticism, cu o toleranţă, 
cu o compătimire, o identificare cu păcătosul, sau nenorocitul, cu o pa
siune de a merge până la ultimele consecinţe cu un altruism şi abnegaţie 
care nu precupeţeşte nimic. 

Autorul se identifică cu Spengler când spune că în declinul cul
turii sufleteşti a Apusului, poporul slav e chemat, să determine destinul 
cultural al bătrânei „Europe"... , 

O schiţă a d-lui Severeanu intitulată „Paula", monografia şcoalei 
primare din Gilău (Gelău, Gelou, Gelu, cetatea voievodului de d. G. Ra-
coti, note sincere dintr'o călătorie în Cehoslovacia, recensii şi versuri 



semnate de domnii Ion Singariu, Radu Stanca, C. S. Anderco, G. Todoran 
şi Viorel Suluţiu complectează şi variază conţinutul cultural de 93 pagini 
al acestei preţioase reviste a dascălilor din judeţul Cluj. 

— Seria Hl-a Anul IV. Nr. 8 al revistei Orădane „Familia, condusă 
de d. M. G. Samarineanu aduce un bogat şi variat material extins de 113 
pagini. 

Semnează un studiu amănunţit, instructiv şi pios despre Anton Pan, 
„Finul Pepelei" — cum 1-a numit marele Eminescu poetul Ion Pillât. 

O continuare la studiul critic apărut în alte trei numere anterioare 
despre „Mihai Eminescu gazetar" semnează d-1 Sever Stoica rezumând şi 
sistemizând vederile politice integral naţionaliste ale genialului poet şi vi
zionar de actualitate permanentă. 

D-1 Olimpiu Boitoş contribue cu o critică a teatrului lui Cehov. 
D-1 Neagu Rădulescu în mai multe note pline de umor şi de satiră 

întitulate „Buşteniada" ridică vălul unor actualităţi pline de adevăr şi de 
viaţă din lumea scriitorilor adunaţi în vilegiatură la Buşteni. 

D-1 I. Agârbiceanu contribue cu schiţa „Zbucium", d. Niculae Davi-
descu cu poezii din ciclul „Evul Mediu", poeta Irina Daşkievici cu o poe
zie exotică „Viziune orientală", d. Ion Minulescu cu actul al III-lea din 
comedia „Nevasta lui Moş-Zaharia", d. C. Miu-Lerca cu o melodioasă şi 
plastică poezie „Melci cucumelci", iar restul revistei delà pagina 73 până 
la 113 conţine recenzii,note despre cărţi, reviste şi actualităţi literare, bo
gate în conţinut şi interesante. 

— „ŢARA BARSEI", revistă bilunară, condusă de un comitet la 
Braşov. Anul IX. Nr. 6. 

Contribue d. loan Condurachi cu un studiu despre „Diplomaţi ro
mâni în trecut" (sec. XIV—XVII. în continuare). 

Fragmentul actual tratează soliile Banului Mihalcea la Curtea din 
Praga (1597—1600). Expune ipotezele îndemnului lui Mihai Viteazul de a 
cuceri Ardealul, arată originea grecească din insula Chios şi numele ade
vărat al lui Mahalache Karatzas, adică Caragea comerţul ce-1 făcea !a 
Constantinopole cu carne, aşezarea Iui în Ţara Românească, căsătoria cu o 
pământească Marula, finanţarea parţială a oştirii lui Mihai Viteazul, rolul 
militar al Banului, curajul lui, încăpăţânarea lui atât faţă de Mihai Vi-
teazu, cât şi în soliile sale diplomatice la Praga ca Mihai Viteazul să a-
jungă stăpânul Ardealului şi publică scrisorile lui Mihai Viteazul către 
Banul Mihalcea şi către împăratul Sigismund. 

Alt studiu tot în continuare publică d. profesor Octavian Popa cu 
titlul „Făgăraşul" sub regii ungari (1467—1573), tot în continuare, arătând 
rolul mare ce l-au avut în istoria cetăţii Făgăraşului şi în viaţa Ardealu
lui familia de nobili români Mailat, în special Gavrilă Mailat, care până 
la 1559 este în serviciul împăratului Ferdinand, apoi se aşează la dome
niul său în Făgăraş compus din 64 de sate, suprimă răscoala Secuilor, 
face acte de vitejie. 

Intervine influenţa decisivă a iscusitului diplomat şi eruditului nobil 
român din Caransebeş Gaşpar Bichiş, care pune stăpânire deplină pe toate 
acţiunile lui Găvrilă Mailat şi în fine şi pe domeniul-său, pe care-1 pierde 
definitiv faţă de Bâţhory — din cauza 'încrederii Sb tajutorul împăraţilor 



şi î » magnaţii unguri delà Turda, unde zăboveşte prea mult — In lupta 
delà Sân-Paul la 9 Iulie 1575. 

Astfel se stinge o aspiraţie românească la stăpânirea Ardealului, 
iar castelanul Gaşpar Bichiş moare după multe pribegiri prin Ungaria şi 
Polonia la Vilna, fiind înmormântat la 7 Nov. 1575 în vârful unui munte 
de lângă Vilna ca să vegheze deacolo asupra destinului unei ţări româ
neşti, ajunsă —• cu excepţia unui scurt timp de stăpânire a lui Minai Vi
teazul — pentru câteva secole pe mâna stăpânirilor unguri. 

D-na Maria Popescu Bogdan aduce o contribuţie preţioasă la is
toricul şcoalei româneşti a „Reuniunii Femeilor Române din Braşov", azi 
Liceul industrial Maria B. Baiulescu. 

D-1 Alexandru Banciu in articolul d-sale „Pictorul Hans Bulhardt", 
un valoros restaurator de tablouri în diferite centre din Ardeal şi Sinaia 
arată legăturile acestui pictor sas cu „România jună", cu diferite perso
nalităţi româneşti şi cu Regele Carol I. 

D-1 Dr. Alexe Sulică reproduce din carnetul unui German supus 
austro-ungar diferite note interesante prin două fapte: 1. Austro-Ungaria 
s'a aşteptat la intrarea României în războiu. 2. Ungurii aveau obiceiul 
de a simula predarea şi apoi a deschide focul contra Românilor. 

D-1 profesor Aurel Ciortea reproduce tot note din carnetul său de 
războiu, uitate azi, dar preţioase pentru toţi cari l-au făcut. 

Versuri publică d-nii Gh. Banu, S. B. Dimitrie Decuchi, Emil Micu 
şi N. Hurlup. 

Desvoltate dări de seamă despre Istoria Unirii Românilor de I. 
Lupaş, despre „Une enigme et un miracle historique: le peuple roumain" 
de G. I. Brătianu, despre „Figuri revoluţionare din trecutul românesc." 
Ion Câmpineanu de Alexandru Lepedatu. „Date privitoare la maghiariza
rea Românilor" de Gh. Popa Liseanu. „Regenerarea neamului românesc de 
N. Porsenna, Revista de Pediatrie şi Puericultura Anul I. Nr. 1—i 1937 
Gh. Tulbure: Şcoala sătească în Ardeal în epoca lui Şaguna, etc. 

Revista urmăreşte cu interes trecutul local şi ne dă un bogat mate 
rial informativ de bibliografie. Bună şi lăudabilă orientare a unei reviste 
locale. 

— Revista „Gândirea" Anul XVI. Nr. 8 de sub direcţiunea d-lui Ni-
chifor Crainic bate apăsat de 16 ani acelaş ritm al vremii nouă cu doc
trina mistică-religioasă şi extrem naţionalistă, inaugurată şi imprimată de 
directorul ei, care nu lipseşte delà datorie nici într'un număr. 

Proza o semnează d-nii Nichifor Crainic cu studiul „Ortodoxie şi 
Clasicism", Pau M. Vizirescu cu un fragment din nuvela „A fost o nălucă", 
întitulat „întâlnire neîngăduită", Grigore Popa cu studiul „Actualitatea lui 
Soeren Kierkegaard". 

Cronici instructive scriu d-nii Septimiu Bucur despre d. Tudor Via-
nu, Vintila Horia despre „Miracolul fascist" şi Ovidiu Papadima şi însuşi 
Nichifor Crainic. 

Poezii publică în acest număr domnii V. Voiculescu, Ion Pillât, Radu 
Gyr şi Ştefan Stănescu. 

Revista diferă de cele mai multe reviste ale noastre prin unitatea 
şi consecvenţa sa doctrinară integral-naţionalistă. 

; ^— In „însemnări ieşene", revistă bilunară. Anul IL vol. IV. Nr. 21, 



sub conducerea d-lor M. Sadoveanu, M. Codreanu şi Gr. T.. Popa, publică 
fragmentul „Secretul Anei Florentin" d. Ionel Teodorescu, alt fragment în
titulat „Năiţă Vânturescu" d. Paul Gore, „Un sfert de.veac delà moartea 
lui Caragiale" d. I. Petrovici, „Descoperirea elementelor chimice noui şi 
elementul 87", d. St. Proçopiu, „Imperfecţiunile din noi" d. Gr. T. Popa, 
„Doctrina lui Manroe şi Stâtele-Unite" d.. Andrei Manu. 

Restul revistei ieşene, aproape jumătate, îl constituesc note, recensii 
şi dări de seamă. 

— La Nr. 9 Anul IV. al revistei din Turda „Pagini literare" de sub 
redacţia d-lui Teodor Mureşianu contribue d. I. Agârbiceanu cu schiţa „O 
vilegiatură", d. Ion Ştefan cu o interpretare a cuvintelor din Sfânta Scrip
tură „săraci cu duhul", întitulată „Recucerirea Paradisului", d. V. Beneş 
cu un studiu de specialitate plastică „Sentimentul consolator şi tragic al 
formei plastic", cu schiţa „Vârtejul" d. Ion Codrin. 

Cu poezii contribue d-nii Grigore Popa „îndemnul", d. M. Beniur 
„Minerul", „Dor", „Vulturul de foc" şi „Teamă de toamnă", d. C. Ange-
lescu „Vânturile" şi o serie de tălmăciri din diferite poezii ale lui Andrei 
Ady d. Teodor Mureşianu. 

Cronici instructive scriu d-nii Grigore Popa, V. Beneş, Romulus De-
metrescu, Carol Drimer, Moise Radu, Pavel Micu şi Teodor Mureşianu 
despre tricenteranul anului 1637, apariţia „Discursului metodei" de Decar-
tes, despre pictura d-lui Francise Gali, despre opere poetice noui ca: „Sbu-
rături" (eprigame de A. C. Calotescu-Neicu. „Oameni în ceaţă" de Ion Bi
beri, „Cântece pentru fata bătrână" de C. Munteanu, „Ţară" de Aron 
Cotruş, „Soliloquii" de George Boldea şi despre trecutul şi prezentul Cot-
narilor. 

Remarcăm critica imparţială şi necruţătoare faţă de slăbicunile poe
tice din literatura noastră- critică necesară. 

j 
— Din bogatul şi variatul material informativ şi frumos ilustrat al 

revistei Clujene „Viaţa ilustrată" de sub direcţia P. S. Sale Episcopului 
Nicolae Colan amintim actuala problemă expusă succint şi româneşte de 
d. Dinu Papiră cu titlul „Protecţia muncii naţionale", rolul M. S. Reginei 
Maria în războiul nostru, scris de d. Grigore T. Marcu cu titlul „împără
teasa Românilor", concisul şi sinteticul studiu despre fenomenul germanic 
cu tendinţa sa de nostalgie, dincolo de sine însuşi, de tensiune internă 
faustiana, frământare vecinică spre „formă" şi creaţie prin reacţiune faţă 
de lume, care refuză o misiune crezută universală de Germani • studiu 
semnat de d. Grigore Popa şi de mare interes pentru noi Românii dar şi 
pentru Europa. 

N. JUCU. 



Planul de organizare ă 

şcoalelor ţărăneşti 
a l e R e g i o n a l e i B ă n ă ţ e n e a M A s f r e i " 

I . N E C E S I T A T E A . 

Şcoalele ţărăneşti, organizate până acum în alte regiuni 
ale ţării şi chiar în Banat, au dat rezultate frumoase. Este ne
cesară o primenire a vieţii sociale a ţăranului din Banat, cu 
scopul de a i se mijloci deprinderi noi, pentru o nouă civili
zaţie sătească. 

L a aceasta nu se va putea ajunge decât printr 'o grijă ce 
trebuie să se arate permanent educaţiunii poporului delà sai, 
pentru a-1 putea face capabil să-şi organizeze o viaţă mai 
uşoară, mai bună şi mai conformă cu interesele neamului nos
tru în viitor. 

Preşedintele Regionalei şi-a încheiat expunerea programa
tică făcută la Adunarea Generală a Astrei cu următoarele cu
vinte: „Astra Bănăţeană dăruieşte ţăranului bănăţean sufletul 
şi munca sa". 

P e lângă alte mij loace de care dispun organizaţiunile As
trei din Banat, şcoalele ţărăneşti se prezintă cu un caracter 
mai pozitiv, mai constructiv şi deci le considerăm ca cel mai 
temeinic mij loc de educaţie a ţărănimii. 

De aceea Regionala Bănăţeană a Astrei îşi propune a în? 
fiinţa Scoale ţărăneşti atât pentru bărbaţi cât şi pen
tru femei. 

I I . L O C A L I T Ă Ţ I L E . 

Ţinând seamă de posibilităţile de organizare credem ni
merit că în anul acesta şcoalele ţărăneşti să funcţioneze în 
următoarele localităţi, unde vor fi repartizaţi auditorii din 
toate părţile Banatului: 



Oraviţa: O şcoală pentru femei, 

O şcoală pentru bărbaţi. 

Orşova: O şcoală pentu femei. 

Lugoj: O şcoală pentru bărbaţi. 

Belinţ: O şeoală pentru femei. 

Lipova: O şcoală pentru bărbaţi. 

Timişoara: O şcoală pentru femei. 

Sânnicolaul-Mare: O şcoală pentru bărbaţi (Seria I I a 

cursurilor delà L i p o v a ) . 

Pentru Oraviţa s'au fixat 2 cursuri, avându-se în vedere 
deosebită referinţele din Clisurâ şi cele care se leagă de Ro
mânii din Banatul Iugoslav. 

I I I . N U M Ă R U L A U D I T O R I L O R ŞI R E C R U T A R E A L O R . 

Credem că auditorii acestor cursuri trebuie să fie în nu
măr de 25—30. Ei v ro fi recrutaţi câte 2—3 dintr 'o comună 

Fiecare auditor trebuie să îndeplinească următoarele con 
diţiuni pentru ca să poată fi recrutat: 

a) să fie bine văzut în comună, adică să aibă o reputaţie 
morală necontestată în comuna lui. 

b) Să aibă gospodăria lui proprie. 
c) Să aibă o situaţie materială cel puţin mijlocie. 
d) Să aibă vârsta între 23—40 ani. 

Pentru femei se va ţine seamă de autoritatea morală în 
comună şi ca vârstă să fie între 15—30 ani. 

Fiecare despărţământ va propune Comitetului Regionalei 
un număr oarecare de auditori recrutaţi în condiţiunile de 
mai sus din toate satele aparţinătoare, iar Comitetul îl va re 
mai sus din toate satele aparţinătoare, iar Comitetul îi va re
partiza la una din şcoalele în funcţiune. 

I V . D U R A T A C U R S U R I L O R . 

Fiecare curs durează o lună. Specificat pentru anul 1938: 
O serie delà 10 Ianuarie—9 Februarie. 

Altă serie delà 11 Februarie—15 Martie. 
Cursul delà L ipova pentru seria I I (11 Februarie—-15 Martie; 
se va strămuta la Sânnicolaul-Mare. 



v. PROGRAMA CURSURILOR. 

Pentru bărbaţi: 

i Cultura naţională. In cadrul Soc. de lectură şi al dife
ritelor şezători se va face: 

a) L imba română, cetit şi scris. 
b) Compuneri de cereri în diferite chestiuni. 
c) Lectură şi povestirea celor reţinute din cele cetite. 
d) Geografia în legătură cu istoria Ţării şi a Neamului. 

(Aici conferinţe de sinteză, cu proiecţiuni) . 

2. Cultura civică. 

a) Constituţia — explicaţia ei 
b) Acte civile. 
c) Gospodăria comunală. 
d) Judeţul, consiliul judeţean. 

e) Explicarea legilor, care s'ar aplica mai mult în partea 
locului (b. o. legea pescuitului, a vânatului articolele din 
Noul Cod referitor la degenerarea rasei, etc.) 

f) Despre şcoală şi culte. 
g) Casa culturală (Astra) Biblioteca. 
h) Drepturile şi datoriile cetăţeneşti. 

) Puterile Statului. 

3. Cultura agricolă. 

a) Agricultura. 
b) Creşterea vitelor. 
c) Creşterea păsărilor. 
d) Cultura pomilor fructiferi 
e) Cultura legumelor. 
f ) Cultura flori lor. 
g) Cultura plantelor de leac. 

h) Despre bogăţii le locale şi exploatarea lor (merele, pru
nele, strugurii, legumele, f lori le, etc. şi valorificarea lor în mo
dul cel mai rentabil, cariere, mine, etc.) . 

4. Educaţia cooperatistă (evi aritmetică elementară). 

a) Despre cooperaţie şi foloasele ei/$Ş*x'ffi\ 
b) Cooperativa de consum. ° <ÊÊ ' T * \ 



c) Cooperativa de producţie. 
d) Cooperativa de credit. 
ej Cooperativa de desfacere. 
f ) Explicarea legii cooperative şi a diferitelor tipuri de 

statute. 

5. Igienă. 

a) Igiena individului. 
b) Igiena familiei şi a casei. 
c) Igiena satului. 
d) Despre doctor şi desvoltarea încrederii în el. Despre 

boli, — - sociale şi molipsitoare. Apărarea împotriva lor. Spila 
Iul sau dispensarul. îndatoriri le individului faţă de aceste 
institute. 

e) Medicina populară. 
f) Crucea roşie şi primul ajutor în timp de pace şi în 

t imp de război. (Aici s'ar putea întrebuinţa cu mult folos pro-
ecţiunile luminoase). 

g) Asistenţa socială. 
h) Lupta contra gazelor (războiul chimic) . 

6. Educaţia morală şi artistică. 

a) Să se ridice încrederea oamenilor în Biserică şi în 
preotul ei. Explicarea liturgici. Participarea la slujbele re
ligioase, la spectacole potrivite de cinematograf, teatru, etc. 
Rugăciunile. Combaterea concubinapului. 

b) Ornamentaţia interioară a casei. 
c) îngri j irea curţii. 
d) Desvoltarea gustului pentru stilul românesc de zidire a 

caselor. (Vederi din diferite sate româneşti, proiecţiuni de părţi 
din vechile monumente arhitectonice rom. ) . 

e) Redeşteptarea dragostei pentru vechiul port, pentru 
cântece şi jocuri româneşti. (Şedinţe de radio — proiecţiuni]. 

Pentru femei: 

1. Cultura naţională. 

Ca la bărbaţi. — 

2. Gospodăria casnică. 

al Alimentaţia (facerea mâncărilor şi a pâinei) . 



bl îngri j irea casei în interior. Ornamentaţia interiora a 
casei. 

c) îngri j irea casei în exterior, precum şi a celorlalte de
pendinţe şi locuri. 

3. Cultura agricolă. 

Fondul principal pe: 
a) Creşterea păsărilor. 
b) Cultura legumelor 
c) Cultura f lori lor şi a plantelor medicinale. 

4. Ţesutul şi brodatul. 

In legătură cu aceasta combinarea culorilor şi redeştepta
lea gustului pentru frumoasele lucrări făcute de femeia româ
nă. (Trecutul) . 

ó. Igiena. 

a) Igiena individului, 
bl Igiena familiei . 
c) Creşterea şi alimentarea noului născut. 
d) îngrijirea copiilor. 
Celelalte cunoştinţe ca în programa pentru bărbaţi. 

6) Educaţia morală şi artistică. 

— Programul cà la bărbaţi. — 

7. Reuniuni femeieşti. 

ai Pentru înfrumuseţarea bisericii. 
b) Pentru ajutorarea copii lor săraci. 
Atât pentru bărbaţi, cât şi pentru femei, să se organizeze 

câte un atelier. Se vor face exeursiuni şi vizitări de fabrici, etc. 

V I . O R A R U L ŞI M E T O D A : 

Programa arătată mai sus trebue realizată cu ajutorul 
unei metode care să fie cât mai practică. Auditorii să nu aibă 
niciun moment impresia că numai ascultă ceea ce li se spun-* 

Prezenţa lor la cursuri să fie activă. L a sfârşit să aibă 
convingerea că pot realiza şi. acasă ceea ce au auzit şi 
au văzut. 

Se vor întocmi orarii ţinându-se seama că aceşti- cursuri 
se ţin în timpul iernii şi- prin urmare timpul dinainte de amia 
ză este mai potrivit pentru lucrări practice, urmând ca după 
amiază să se facă cursurile cu un caracter mai teoreti ' 



VII. CONDUCĂTORUL ŞI CONFERENŢIARII 
CURSURILOR: 

Conducător al unui asemenea curs nu poate fi decât acela 
care este capabil de cea mai largă înţelegere pentru scoală şi 
scopul ce-1 urmăreşte această şcoală. El trebuie să fie un ele
ment dinamic pentru ca prin acest fel de a fi să poată impri
ma cursurilor un caracter cât mai activ, atrăgător şi specific 
ţinutului. 

Conferenţiarii să fie aleşi dintre acei intelectuali care sunt 
în stare să facă pe auditori să trăiască cunoştinţele pe care li 
le împărtăşesc. 

V I I I . S U S Ţ I N E R E A Ş C O A L E L O R : 

După calculele făcute un curs cu 30 de auditori necesita 
pentru întreţinere suma de lei 30.000, adecă 1000 lei de cap 
pentru o lună. 

Proiectându-se înfiinţarea a 7 scoale este nevoie de 
210.000 lei pentru o serie, şi tot atâta pentru a doua serie. 

Deci pentru anul acesta v o m avea nevoie de suma de lei 
420.000. 

Suma aceasta va trebui să fie acoperită prin contribuţiile 
tuturor Despărţămintelor, deoa rece şcoalele deservesc toate 
comunele. Fiecare despărţământ va trebui să contribuie cu 
10—20.000 lei. Pentru ca să se adune sumele necesare specia
le pentru susţinerea şcoalelor, despărţămintele vor organiza 
serbări, conferinţe şi şezători culturale artisitce, cu ocazia că
rora vor încasa ceea ce se poate şi cât se poate. In fine vor 
căuta modalităţile cele mai potrivite pentru adunarea aces
tor sume. 

Comitetul Regionalei va contribui de asemenea la acoperi
rea acestei sume. 

Se vor cere ajutoare delà Camerele Agr ico le şi Camerile 
de Industrie şi Comerţ precum şi delà alte autorităţi publi
ce din Banat. 

Comitetul central va fi de asemenea rugat ca să contri
buie cu o sumă oarecare la susţinerea acestor ş c o a l e ^ ^ ^ j ^ ^ 



J L U C E A F A R U l " 

R E V I S T A R E G I O N A L E I B Ă N Ă Ţ E N E A A S T R E I 
Apare lunar, sub direcţia unui comitet de redacţie. 
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Cronici: . \ . 4 5 
Hie lenea: Ard lumini le 'n Vitol (v\ Ardeleanu) ; Gri
gore Mandriş : „Aure l C. Popovici"\; „Desvelirea Mo-
numenful'ui iui C. Brediceanu" ; Iop Breazu : „Poves-

' t i tor i ardeleni şi bănăţeni" (T. T.) ; D\{ Fara : „Sbuciu-
mare (N. Jucu) ; Compozitorul F. Barbu (Gr. Buga
rin). Reviste (ÎS. Jucu). 

Partea oficială 59 
Planul de organizare a şcoalelor ţărăneşti ale Reg. 
Băn. a Astrei. 

. T I P O G R A F I A R O M Â N E A S C A " T I M I Ş O A R A 



A B O N A M E N T E > 
Pentru particulari 150 Lei 
Pentru cercuri culturale şi şcoli primare . 150 „ . 
Pentru despărţăminte şi şcoli secundare . . 300 „ 
Autori tăţ i , instituţi i 500 „ 
Abonament de sprij in . . . . . . . . 1000 „ 

Adresa: Redacţiei şi Administraţiei; 

Timişoara I., Bulev. C. Diaconovici-Loga Mo. .1 




